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ANZAHL DER KINDER 
  
Frage 4: Wie viele Kinder haben Sie im Alter zwischen 3 und 10 Jahren? 
 

 
Total
Sample 1 Kind

Mehrere 
Kinder

Keine 
Angabe

 
 Eltern insgesamt.....       302      60      40       0 
  
 18 bis 29 Jahre......        55      66      32       2 
 30 bis 49 Jahre......       247      59      41       - 
  
 Volks-,Hauptschule...       134      62      38       1 
 Weiterf.Schule o.M...        73      59      41       - 
 Matura,Universität...        93      60      40       - 
  
 Berufstätig..........       227      59      41       0 
 Nicht berufstätig....        68      61      39       - 
  
 Einfache Ang.Beamte..       152      57      43       - 
 Leitende Ang.Beamte..        31      72      28       - 
 Facharb.son.Arbeiter.        83      63      36       1 
 Selbständige,Freie,LW        33      52      48       - 
  
 2,3 Personen HH......       104      93       7       - 
 4 und mehr Personen..       197      43      57       0 
  
 Land.................       134      53      46       1 
 Klein-,Mittelstadt...       115      65      35       - 
 Landeshauptstadt.....        45      66      34       - 
  
 Linz.................        45      66      34       - 
 Mühlviertel..........        57      49      49       2 
 Innviertel...........        60      57      43       - 
 Traunviertel.........        82      57      43       - 
 Hausruckviertel......        57      74      26       - 
  
 Kind zwischen 3 und 6       104      61      38       1 
 -ab 6 bis 10 Jahre...       198      59      41       - 
  
 Mädchen..............       155      57      43       1 
 Junge................       147      64      36       - 
  
 Fernsehen täglich....       226      61      39       0 
 Computer täglich.....       100      57      43       - 
 Internet täglich.....        62      60      40       - 
  
 Lesen wichtig........       272      59      40       0 
 -weniger wichtig.....        20      56      44       - 
  
 Computerspiele.......        24      46      54       - 
  
 Kind eigenes Handy...        45      63      37       - 
  
 Tägl.Gespräche Medien       104      57      43       - 
 -wöchentlich.........       126      63      37       - 
 -nie.................        66      60      38       1 
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ALTER DES KINDES 
  
Frage 5: Wie alt ist Ihr Kind / das Kind, das zuletzt Geburtstag hatte? 
 

 
Total
Sample 3 Jahre 4 Jahre 5 Jahre 6 Jahre

  
 Eltern insgesamt.....         302        14        11         9        15 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        40        15        11        14 
 30 bis 49 Jahre......         247         9        10         9        15 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        10        12         8        13 
 Weiterf.Schule o.M...          73        15        15        13        12 
 Matura,Universität...          93        20         7         9        19 
  
 Berufstätig..........         227        12        10         9        13 
 Nicht berufstätig....          68        23         7        10        21 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        19         8        12        15 
 Leitende Ang.Beamte..          31         6         6         7        19 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        14        18        10        16 
 Selbständige,Freie,LW          33         3         9         -         9 
  
 2,3 Personen HH......         104        20        12         9         9 
 4 und mehr Personen..         197        11        10        10        17 
  
 Land.................         134        14         9         9        12 
 Klein-,Mittelstadt...         115        14        13         7        18 
 Landeshauptstadt.....          45        15         7        15        15 
  
 Linz.................          45        15         7        15        15 
 Mühlviertel..........          57        16         7         5        23 
 Innviertel...........          60        11         8         9         8 
 Traunviertel.........          82        12        13        13        12 
 Hausruckviertel......          57        19        19         4        19 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        42        32        27         - 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198         -         -         -        23 
  
 Mädchen..............         155        14        14        10        15 
 Junge................         147        14         7         8        14 
  
 Fernsehen täglich....         226        12        12         9        16 
 Computer täglich.....         100        12         8         6        24 
 Internet täglich.....          62        11         4         8        28 
  
 Lesen wichtig........         272        12        11         9        14 
 -weniger wichtig.....          20        29         -        15        15 
  
 Computerspiele.......          24         4         -         8        12 
  
 Kind eigenes Handy...          45         3         2         -         4 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        11         3        13        21 
 -wöchentlich.........         126        11        12        10        11 
 -nie.................          66        26        19         3        13 
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ALTER DES KINDES 
  
1. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample 7 Jahre 8 Jahre 9 Jahre 10 Jahre

  
 Eltern insgesamt.....         302        12        16        12        11 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        11         4         5         - 
 30 bis 49 Jahre......         247        12        19        14        13 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        13        22        11        11 
 Weiterf.Schule o.M...          73        14         9        13         9 
 Matura,Universität...          93         7        13        14        11 
  
 Berufstätig..........         227        14        16        13        13 
 Nicht berufstätig....          68         6        17        10         6 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        12        14        10        11 
 Leitende Ang.Beamte..          31         3        20        19        20 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        11        15         9         8 
 Selbständige,Freie,LW          33        20        26        26         6 
  
 2,3 Personen HH......         104        15        12        14         9 
 4 und mehr Personen..         197        10        18        12        12 
  
 Land.................         134        13        18        15        10 
 Klein-,Mittelstadt...         115        10        14        13        11 
 Landeshauptstadt.....          45        15        15         5        15 
  
 Linz.................          45        15        15         5        15 
 Mühlviertel..........          57         3        13        18        15 
 Innviertel...........          60        13        19        17        15 
 Traunviertel.........          82        15        17        13         5 
 Hausruckviertel......          57        11        15         7         7 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         -         -         -         - 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        18        24        19        17 
  
 Mädchen..............         155        12        18        10         6 
 Junge................         147        11        14        15        16 
  
 Fernsehen täglich....         226        13        14        12        12 
 Computer täglich.....         100        15         9        15        11 
 Internet täglich.....          62        16         8        15        11 
  
 Lesen wichtig........         272        13        16        13        11 
 -weniger wichtig.....          20         -        17        15         9 
  
 Computerspiele.......          24        17        13        26        20 
  
 Kind eigenes Handy...          45         4        18        31        38 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        12        11        18        10 
 -wöchentlich.........         126        12        20        12        13 
 -nie.................          66         9        17         3         9 
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GESCHLECHT DES KINDES 
  
Frage 6: Handelt es sich dabei um ein Mädchen odere einen Jungen? 
 

 
Total
Sample Mädchen Junge  

  
 Eltern insgesamt.....       302      51      49 
  
 18 bis 29 Jahre......        55      55      45 
 30 bis 49 Jahre......       247      51      49 
  
 Volks-,Hauptschule...       134      55      45 
 Weiterf.Schule o.M...        73      55      45 
 Matura,Universität...        93      42      58 
  
 Berufstätig..........       227      51      49 
 Nicht berufstätig....        68      51      49 
  
 Einfache Ang.Beamte..       152      46      54 
 Leitende Ang.Beamte..        31      50      50 
 Facharb.son.Arbeiter.        83      59      41 
 Selbständige,Freie,LW        33      54      46 
  
 2,3 Personen HH......       104      49      51 
 4 und mehr Personen..       197      53      47 
  
 Land.................       134      56      44 
 Klein-,Mittelstadt...       115      47      53 
 Landeshauptstadt.....        45      46      54 
  
 Linz.................        45      46      54 
 Mühlviertel..........        57      49      51 
 Innviertel...........        60      47      53 
 Traunviertel.........        82      56      44 
 Hausruckviertel......        57      56      44 
  
 Kind zwischen 3 und 6       104      58      42 
 -ab 6 bis 10 Jahre...       198      48      52 
  
 Mädchen..............       155     100       - 
 Junge................       147       -     100 
  
 Fernsehen täglich....       226      52      48 
 Computer täglich.....       100      43      57 
 Internet täglich.....        62      44      56 
  
 Lesen wichtig........       272      51      49 
 -weniger wichtig.....        20      44      56 
  
 Computerspiele.......        24      51      49 
  
 Kind eigenes Handy...        45      50      50 
  
 Tägl.Gespräche Medien       104      49      51 
 -wöchentlich.........       126      50      50 
 -nie.................        66      56      44 
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FREIZEITAKTIVITÄTEN DER KINDER 
  
Frage 7: Mit welchen Aktivitäten verbringt Ihr Kind seine Freizeit, egal, ob es etwas häufig oder selten macht? 
 

 
Total
Sample ausruhen

Briefe 
schreiben

Bücher 
lesen 

Bücherei, 
Bibliothek

  
 Eltern insgesamt.....         302        50        13        61        22 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        55         7        54        20 
 30 bis 49 Jahre......         247        48        14        63        23 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        53        13        63        14 
 Weiterf.Schule o.M...          73        40         8        61        26 
 Matura,Universität...          93        52        16        59        32 
  
 Berufstätig..........         227        47        12        62        21 
 Nicht berufstätig....          68        62        15        56        26 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        55        13        59        19 
 Leitende Ang.Beamte..          31        46        13        68        35 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        47        10        57        21 
 Selbständige,Freie,LW          33        40        20        71        29 
  
 2,3 Personen HH......         104        44         9        61        19 
 4 und mehr Personen..         197        52        15        61        24 
  
 Land.................         134        47        11        64        25 
 Klein-,Mittelstadt...         115        54        16        61        19 
 Landeshauptstadt.....          45        49        10        56        20 
  
 Linz.................          45        49        10        56        20 
 Mühlviertel..........          57        48        16        62        26 
 Innviertel...........          60        55        11        58        21 
 Traunviertel.........          82        46        11        58        25 
 Hausruckviertel......          57        52        15        70        19 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        54         8        46        17 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        47        15        69        25 
  
 Mädchen..............         155        51        14        64        20 
 Junge................         147        48        11        58        24 
  
 Fernsehen täglich....         226        51        13        61        21 
 Computer täglich.....         100        44        16        58        26 
 Internet täglich.....          62        46        13        59        26 
  
 Lesen wichtig........         272        51        14        64        23 
 -weniger wichtig.....          20        50         4        47         4 
  
 Computerspiele.......          24        43        15        67        26 
  
 Kind eigenes Handy...          45        56        22        61        22 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        49        11        66        27 
 -wöchentlich.........         126        53        17        64        23 
 -nie.................          66        49         7        47        13 
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FREIZEITAKTIVITÄTEN DER KINDER 
  
1. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Comics 
lesen

Computer 
spielen

Am 
Computer 

etwas 
machen 

Draußen 
spielen

  
 Eltern insgesamt.....         302        31        41        29        93 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        22        26        14        88 
 30 bis 49 Jahre......         247        33        45        33        94 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        25        37        21        96 
 Weiterf.Schule o.M...          73        34        36        31        92 
 Matura,Universität...          93        39        53        39        89 
  
 Berufstätig..........         227        30        44        30        94 
 Nicht berufstätig....          68        38        31        28        90 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        29        41        29        91 
 Leitende Ang.Beamte..          31        38        55        46        96 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        27        31        19        93 
 Selbständige,Freie,LW          33        47        53        36       100 
  
 2,3 Personen HH......         104        26        35        32        90 
 4 und mehr Personen..         197        34        44        28        95 
  
 Land.................         134        30        41        24        96 
 Klein-,Mittelstadt...         115        34        44        33        91 
 Landeshauptstadt.....          45        29        39        37        93 
  
 Linz.................          45        29        39        37        93 
 Mühlviertel..........          57        33        56        25        93 
 Innviertel...........          60        26        38        32        96 
 Traunviertel.........          82        35        38        26        91 
 Hausruckviertel......          57        30        37        30        93 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        14        14        17        91 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        40        55        35        94 
  
 Mädchen..............         155        25        31        25        93 
 Junge................         147        37        52        34        93 
  
 Fernsehen täglich....         226        31        43        31        92 
 Computer täglich.....         100        35        64        42        89 
 Internet täglich.....          62        37        60        41        89 
  
 Lesen wichtig........         272        32        41        30        94 
 -weniger wichtig.....          20        23        41        18        85 
  
 Computerspiele.......          24        48        91        67        92 
  
 Kind eigenes Handy...          45        36        63        60        98 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        37        45        31        96 
 -wöchentlich.........         126        34        49        35        93 
 -nie.................          66        15        23        17        89 
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FREIZEITAKTIVITÄTEN DER KINDER 
  
2. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Drinnen 
spielen

Mit der 
Familie, 

der Eltern 
Zeit 

verbringen Fernsehen 
Freunde 
treffen

  
 Eltern insgesamt.....         302        95        91        89        82 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        96        85        78        72 
 30 bis 49 Jahre......         247        95        92        91        84 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        95        89        93        81 
 Weiterf.Schule o.M...          73        97        90        90        80 
 Matura,Universität...          93        92        93        83        85 
  
 Berufstätig..........         227        96        91        90        83 
 Nicht berufstätig....          68        91        89        86        80 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        95        89        87        81 
 Leitende Ang.Beamte..          31        93        93        87        87 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        92        91        92        78 
 Selbständige,Freie,LW          33       100        91        91        94 
  
 2,3 Personen HH......         104        94        87        90        80 
 4 und mehr Personen..         197        96        93        89        83 
  
 Land.................         134        96        91        87        77 
 Klein-,Mittelstadt...         115        93        91        91        86 
 Landeshauptstadt.....          45        95        88        90        90 
  
 Linz.................          45        95        88        90        90 
 Mühlviertel..........          57        95        82        82        79 
 Innviertel...........          60        96        98        92        87 
 Traunviertel.........          82        98        94        94        80 
 Hausruckviertel......          57        89        89        85        78 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        93        88        83        64 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        96        92        92        91 
  
 Mädchen..............         155        96        92        89        75 
 Junge................         147        94        89        89        90 
  
 Fernsehen täglich....         226        94        90        89        84 
 Computer täglich.....         100        88        86        82        86 
 Internet täglich.....          62        90        90        82        83 
  
 Lesen wichtig........         272        95        92        91        84 
 -weniger wichtig.....          20        90        75        75        71 
  
 Computerspiele.......          24       100        92       100       100 
  
 Kind eigenes Handy...          45        96        93        94        95 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        95        94        92        88 
 -wöchentlich.........         126        94        92        91        84 
 -nie.................          66        96        83        81        69 
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FREIZEITAKTIVITÄTEN DER KINDER 
  
3. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Gameboy 
spielen

Hausauf-
gaben 

machen, 
lernen

Hörspiel-
kassetten 
Hörspiele 
anhören 

Ins Kino 
gehen

  
 Eltern insgesamt.....         302        39        58        50        37 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        32        34        54        37 
 30 bis 49 Jahre......         247        41        63        49        37 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        41        59        53        38 
 Weiterf.Schule o.M...          73        32        60        49        30 
 Matura,Universität...          93        43        53        48        40 
  
 Berufstätig..........         227        42        61        48        39 
 Nicht berufstätig....          68        35        49        52        29 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        38        52        52        36 
 Leitende Ang.Beamte..          31        35        68        44        48 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        41        54        46        37 
 Selbständige,Freie,LW          33        47        83        48        33 
  
 2,3 Personen HH......         104        39        52        57        36 
 4 und mehr Personen..         197        40        61        46        37 
  
 Land.................         134        33        59        51        34 
 Klein-,Mittelstadt...         115        48        59        48        44 
 Landeshauptstadt.....          45        41        54        51        34 
  
 Linz.................          45        41        54        51        34 
 Mühlviertel..........          57        34        51        48        31 
 Innviertel...........          60        40        64        40        49 
 Traunviertel.........          82        48        61        46        31 
 Hausruckviertel......          57        30        56        67        41 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        17        16        63        21 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        51        80        43        45 
  
 Mädchen..............         155        28        56        55        32 
 Junge................         147        52        60        45        43 
  
 Fernsehen täglich....         226        40        60        49        40 
 Computer täglich.....         100        40        62        47        40 
 Internet täglich.....          62        37        63        38        41 
  
 Lesen wichtig........         272        41        61        52        38 
 -weniger wichtig.....          20        30        35        24        18 
  
 Computerspiele.......          24        59        74        46        48 
  
 Kind eigenes Handy...          45        57        85        29        52 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        42        61        60        38 
 -wöchentlich.........         126        46        66        45        43 
 -nie.................          66        22        37        43        23 
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FREIZEITAKTIVITÄTEN DER KINDER 
  
4. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Mit der 
Jugend-
gruppe 

treffen, 
sich 
enga-
gieren

Malen/ 
zeichnen/ 
basteln

MC´s / 
CD´s 
hören 

Mit Tieren 
beschäf-

tigen
  
 Eltern insgesamt.....         302        15        81        64        66 
  
 18 bis 29 Jahre......          55         8        79        51        65 
 30 bis 49 Jahre......         247        16        82        67        66 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        18        81        67        68 
 Weiterf.Schule o.M...          73        14        77        63        63 
 Matura,Universität...          93        10        85        60        63 
  
 Berufstätig..........         227        15        81        64        68 
 Nicht berufstätig....          68        13        80        67        57 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        13        80        60        65 
 Leitende Ang.Beamte..          31        16        80        77        68 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        15        82        62        62 
 Selbständige,Freie,LW          33        22        85        74        75 
  
 2,3 Personen HH......         104        14        84        59        62 
 4 und mehr Personen..         197        15        80        67        68 
  
 Land.................         134        15        85        71        71 
 Klein-,Mittelstadt...         115        18        79        58        62 
 Landeshauptstadt.....          45         7        78        59        59 
  
 Linz.................          45         7        78        59        59 
 Mühlviertel..........          57        11        75        69        56 
 Innviertel...........          60        26        81        68        81 
 Traunviertel.........          82        10        82        55        61 
 Hausruckviertel......          57        19        89        74        70 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         9        87        58        65 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        18        78        68        66 
  
 Mädchen..............         155        12        86        66        72 
 Junge................         147        18        76        63        58 
  
 Fernsehen täglich....         226        15        81        65        66 
 Computer täglich.....         100        14        76        56        61 
 Internet täglich.....          62        12        74        52        64 
  
 Lesen wichtig........         272        16        83        68        68 
 -weniger wichtig.....          20         9        71        42        54 
  
 Computerspiele.......          24        21        82        67        77 
  
 Kind eigenes Handy...          45        17        74        74        68 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        13        85        72        72 
 -wöchentlich.........         126        21        81        63        66 
 -nie.................          66         7        75        56        54 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 10 
 

FREIZEITAKTIVITÄTEN DER KINDER 
  
5. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

MP3s 
anhören

Selbst 
musizieren

Radio 
hören 

Sport 
treiben

  
 Eltern insgesamt.....         302        12        32        43        54 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        14        27        37        39 
 30 bis 49 Jahre......         247        12        34        44        57 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        15        33        50        53 
 Weiterf.Schule o.M...          73         5        32        41        49 
 Matura,Universität...          93        12        32        34        61 
  
 Berufstätig..........         227        12        31        43        57 
 Nicht berufstätig....          68        14        34        41        47 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        12        33        46        55 
 Leitende Ang.Beamte..          31        23        42        41        70 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        11        24        38        39 
 Selbständige,Freie,LW          33         8        36        41        72 
  
 2,3 Personen HH......         104         5        30        43        48 
 4 und mehr Personen..         197        16        34        43        57 
  
 Land.................         134        10        40        47        56 
 Klein-,Mittelstadt...         115        11        25        44        49 
 Landeshauptstadt.....          45        24        24        27        61 
  
 Linz.................          45        24        24        27        61 
 Mühlviertel..........          57        11        31        38        56 
 Innviertel...........          60         9        26        45        57 
 Traunviertel.........          82         9        26        37        51 
 Hausruckviertel......          57        11        56        67        48 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         6        27        38        32 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        16        35        45        65 
  
 Mädchen..............         155        13        41        42        48 
 Junge................         147        12        24        43        60 
  
 Fernsehen täglich....         226        14        33        45        54 
 Computer täglich.....         100        15        28        35        63 
 Internet täglich.....          62        15        34        33        59 
  
 Lesen wichtig........         272        13        34        44        57 
 -weniger wichtig.....          20         9         9        39        22 
  
 Computerspiele.......          24        31        37        52        75 
  
 Kind eigenes Handy...          45        20        42        45        66 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        15        32        46        66 
 -wöchentlich.........         126        13        39        45        54 
 -nie.................          66         6        22        37        35 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 11 
 

FREIZEITAKTIVITÄTEN DER KINDER 
  
6. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Tele-
fonieren 

am 
Festnetz

Tele-
fonieren 
am Handy

Video/DVD 
schauen 

Video-
spiele, 
Spiel-
konsole 
spielen

  
 Eltern insgesamt.....         302        18        18        62        31 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        19        18        54        20 
 30 bis 49 Jahre......         247        18        18        64        33 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        15        20        65        36 
 Weiterf.Schule o.M...          73        15        16        51        26 
 Matura,Universität...          93        25        17        69        29 
  
 Berufstätig..........         227        17        19        64        34 
 Nicht berufstätig....          68        20        15        55        24 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        16        16        61        28 
 Leitende Ang.Beamte..          31        36        25        67        44 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        13        18        64        29 
 Selbständige,Freie,LW          33        27        19        59        32 
  
 2,3 Personen HH......         104        14        13        63        33 
 4 und mehr Personen..         197        20        20        62        30 
  
 Land.................         134        20        15        56        25 
 Klein-,Mittelstadt...         115        17        24        68        41 
 Landeshauptstadt.....          45        17        12        63        27 
  
 Linz.................          45        17        12        63        27 
 Mühlviertel..........          57        18        25        59        30 
 Innviertel...........          60        32        19        64        34 
 Traunviertel.........          82        13        19        68        39 
 Hausruckviertel......          57        11        11        56        22 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        12        13        53        14 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        21        20        67        40 
  
 Mädchen..............         155        14        17        59        21 
 Junge................         147        23        18        66        42 
  
 Fernsehen täglich....         226        18        20        64        34 
 Computer täglich.....         100        18        20        67        39 
 Internet täglich.....          62        20        21        69        45 
  
 Lesen wichtig........         272        19        17        63        32 
 -weniger wichtig.....          20        10        24        57        23 
  
 Computerspiele.......          24        40        19        79        72 
  
 Kind eigenes Handy...          45        23        54        69        60 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        20        13        64        33 
 -wöchentlich.........         126        21        22        71        40 
 -nie.................          66        12        17        44        13 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 12 
 

FREIZEITAKTIVITÄTEN DER KINDER 
  
7. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Zeit-
schriften 

lesen

Zeitung 
lesen, 

anschauen

Internet 
surfen, 
mit dem 
Internet 

etwas 
machen 

Lern-
programme 

am 
Computer 
spielen

  
 Eltern insgesamt.....         302        22        21        11        27 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        14        11         3        14 
 30 bis 49 Jahre......         247        24        23        13        30 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        15        22         7        32 
 Weiterf.Schule o.M...          73        29        21        10        21 
 Matura,Universität...          93        28        20        18        26 
  
 Berufstätig..........         227        26        23        14        28 
 Nicht berufstätig....          68        10        15         3        27 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        23        20        13        24 
 Leitende Ang.Beamte..          31        16        29        16        45 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        13        20         8        25 
 Selbständige,Freie,LW          33        44        21        14        26 
  
 2,3 Personen HH......         104        25        15         7        21 
 4 und mehr Personen..         197        21        24        14        31 
  
 Land.................         134        24        23        10        32 
 Klein-,Mittelstadt...         115        23        23        12        24 
 Landeshauptstadt.....          45        15        12        17        20 
  
 Linz.................          45        15        12        17        20 
 Mühlviertel..........          57        16        15        10        15 
 Innviertel...........          60        25        38        11        43 
 Traunviertel.........          82        27        19        15        24 
 Hausruckviertel......          57        26        19         4        33 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        13        11         5        14 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        27        26        15        34 
  
 Mädchen..............         155        24        15         7        25 
 Junge................         147        21        27        16        29 
  
 Fernsehen täglich....         226        23        20        12        31 
 Computer täglich.....         100        31        18        19        32 
 Internet täglich.....          62        32        23        27        30 
  
 Lesen wichtig........         272        24        22        12        28 
 -weniger wichtig.....          20        10        15         9        27 
  
 Computerspiele.......          24        44        34        36        62 
  
 Kind eigenes Handy...          45        46        34        31        37 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        30        29        14        32 
 -wöchentlich.........         126        24        22        12        32 
 -nie.................          66         6         9         6        13 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 13 
 

FREIZEITAKTIVITÄTEN DER KINDER 
  
8. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Keine 
Angabe  

  
 Eltern insgesamt.....         302         0 
  
 18 bis 29 Jahre......          55         2 
 30 bis 49 Jahre......         247         - 
  
 Volks-,Hauptschule...         134         1 
 Weiterf.Schule o.M...          73         - 
 Matura,Universität...          93         - 
  
 Berufstätig..........         227         0 
 Nicht berufstätig....          68         - 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152         1 
 Leitende Ang.Beamte..          31         - 
 Facharb.son.Arbeiter.          83         - 
 Selbständige,Freie,LW          33         - 
  
 2,3 Personen HH......         104         1 
 4 und mehr Personen..         197         - 
  
 Land.................         134         - 
 Klein-,Mittelstadt...         115         1 
 Landeshauptstadt.....          45         - 
  
 Linz.................          45         - 
 Mühlviertel..........          57         - 
 Innviertel...........          60         - 
 Traunviertel.........          82         1 
 Hausruckviertel......          57         - 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         1 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198         - 
  
 Mädchen..............         155         - 
 Junge................         147         1 
  
 Fernsehen täglich....         226         0 
 Computer täglich.....         100         1 
 Internet täglich.....          62         1 
  
 Lesen wichtig........         272         - 
 -weniger wichtig.....          20         4 
  
 Computerspiele.......          24         4 
  
 Kind eigenes Handy...          45         - 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104         - 
 -wöchentlich.........         126         1 
 -nie.................          66         - 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 14 
 

ANREIZWIRKUNG – sehr interessant 
  
Frage 9: Hier auf diesen Karten sehen Sie nun verschiedene Bereiche – wie sehr interessert sich Ihr Kind für die 

jeweiligen Bereiche? 
 

 
Total
Sample Autos Basteln

Bücher/ 
Lesen 

Computer/ 
Zubehör

  
 Eltern insgesamt.....         302        21        42        37         9 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        22        45        26         7 
 30 bis 49 Jahre......         247        20        42        39        10 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        23        44        34         6 
 Weiterf.Schule o.M...          73        21        34        45         8 
 Matura,Universität...          93        17        48        35        15 
  
 Berufstätig..........         227        20        41        37        10 
 Nicht berufstätig....          68        25        46        38         7 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        21        45        34        12 
 Leitende Ang.Beamte..          31        20        28        35        10 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        18        33        33         8 
 Selbständige,Freie,LW          33        27        59        54         3 
  
 2,3 Personen HH......         104        23        46        31         9 
 4 und mehr Personen..         197        20        41        40        10 
  
 Land.................         134        20        43        40         8 
 Klein-,Mittelstadt...         115        21        36        32        11 
 Landeshauptstadt.....          45        27        54        37        10 
  
 Linz.................          45        27        54        37        10 
 Mühlviertel..........          57        25        43        38         7 
 Innviertel...........          60        21        28        30        15 
 Traunviertel.........          82        18        42        41         9 
 Hausruckviertel......          57        15        48        37         7 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        19        52        37         2 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        21        37        36        14 
  
 Mädchen..............         155         3        54        45         2 
 Junge................         147        39        30        28        17 
  
 Fernsehen täglich....         226        18        41        34        10 
 Computer täglich.....         100        18        39        36        19 
 Internet täglich.....          62        15        34        37        22 
  
 Lesen wichtig........         272        20        44        40        10 
 -weniger wichtig.....          20        20        20         4        13 
  
 Computerspiele.......          24        24        49        25        32 
  
 Kind eigenes Handy...          45        14        37        37         9 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        18        46        43        13 
 -wöchentlich.........         126        19        37        32         8 
 -nie.................          66        25        47        34         8 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 15 
 

ANREIZWIRKUNG – sehr interessant 
  
1. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Computer-
spiele

Film-/ 
Fernseh-

stars
Fremde 
Länder 

Freunde/ 
Freund-
schaften

  
 Eltern insgesamt.....         302        18        10         7        54 
  
 18 bis 29 Jahre......          55         9         2         4        39 
 30 bis 49 Jahre......         247        20        11         8        57 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        12        13         7        59 
 Weiterf.Schule o.M...          73        25         8         4        58 
 Matura,Universität...          93        23         7        10        44 
  
 Berufstätig..........         227        19        10         7        55 
 Nicht berufstätig....          68        16         9         9        52 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        21         8         8        51 
 Leitende Ang.Beamte..          31        19        10         -        69 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        15        11         6        51 
 Selbständige,Freie,LW          33        11        12         6        60 
  
 2,3 Personen HH......         104        18         7         5        47 
 4 und mehr Personen..         197        19        11         8        58 
  
 Land.................         134        16        13         9        50 
 Klein-,Mittelstadt...         115        21         7         5        59 
 Landeshauptstadt.....          45        20        10         7        56 
  
 Linz.................          45        20        10         7        56 
 Mühlviertel..........          57        21        13         8        54 
 Innviertel...........          60        21         6        13        58 
 Traunviertel.........          82        16         6         2        52 
 Hausruckviertel......          57        15        15         7        52 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         7         4         2        39 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        24        13        10        62 
  
 Mädchen..............         155         8        12         4        54 
 Junge................         147        29         7        11        55 
  
 Fernsehen täglich....         226        18        12         6        56 
 Computer täglich.....         100        30        14         4        53 
 Internet täglich.....          62        29        13         5        55 
  
 Lesen wichtig........         272        17        10         8        56 
 -weniger wichtig.....          20        38         6         5        48 
  
 Computerspiele.......          24        52        25         -        62 
  
 Kind eigenes Handy...          45        35         8        12        59 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        18        15        10        62 
 -wöchentlich.........         126        20         8         7        53 
 -nie.................          66        15         6         3        44 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 16 
 

ANREIZWIRKUNG – sehr interessant 
  
2. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample Internet Kino/Filme

Kleidung/ 
Mode 

Kultur, 
Theater

  
 Eltern insgesamt.....         302         6        13        12         4 
  
 18 bis 29 Jahre......          55         3         6         2         2 
 30 bis 49 Jahre......         247         6        15        14         4 
  
 Volks-,Hauptschule...         134         4        16        10         2 
 Weiterf.Schule o.M...          73        13        14        20         8 
 Matura,Universität...          93         3         9         8         2 
  
 Berufstätig..........         227         7        12        14         3 
 Nicht berufstätig....          68         -        20         6         6 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152         4        11        11         5 
 Leitende Ang.Beamte..          31         3        16         6         6 
 Facharb.son.Arbeiter.          83         4        16        13         2 
 Selbständige,Freie,LW          33        20        14        22         - 
  
 2,3 Personen HH......         104         7        11        12         4 
 4 und mehr Personen..         197         5        14        12         4 
  
 Land.................         134         4        11        11         3 
 Klein-,Mittelstadt...         115         9        18        17         6 
 Landeshauptstadt.....          45         2        10         2         - 
  
 Linz.................          45         2        10         2         - 
 Mühlviertel..........          57         7        16         5         3 
 Innviertel...........          60         -        13        15         6 
 Traunviertel.........          82        10        10        15         4 
 Hausruckviertel......          57         7        19        19         4 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         7         6        14         5 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198         5        17        11         3 
  
 Mädchen..............         155         4        10        18         4 
 Junge................         147         7        17         6         3 
  
 Fernsehen täglich....         226         7        15        13         3 
 Computer täglich.....         100         7        15        10         1 
 Internet täglich.....          62        12        14        14         - 
  
 Lesen wichtig........         272         5        13        12         3 
 -weniger wichtig.....          20        13        20        10        10 
  
 Computerspiele.......          24        27        24        13         4 
  
 Kind eigenes Handy...          45         8        17        17         6 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104         6        19        16         6 
 -wöchentlich.........         126         5        10         7         1 
 -nie.................          66         7        13        14         4 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 17 
 

ANREIZWIRKUNG – sehr interessant 
  
3. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Musik 
hören

Musik 
machen, 

musizieren

Musik-
stars/ 
Bands Politik

  
 Eltern insgesamt.....         302        30        15         8         1 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        24        16         4         - 
 30 bis 49 Jahre......         247        31        15         9         1 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        33        16        10         1 
 Weiterf.Schule o.M...          73        27        15         5         1 
 Matura,Universität...          93        26        12         4         1 
  
 Berufstätig..........         227        29        14        10         1 
 Nicht berufstätig....          68        36        18         3         - 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        26        12         7         1 
 Leitende Ang.Beamte..          31        38        19         6         - 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        30        12         7         1 
 Selbständige,Freie,LW          33        32        24        11         - 
  
 2,3 Personen HH......         104        31         8        11         1 
 4 und mehr Personen..         197        29        19         7         1 
  
 Land.................         134        29        20        11         1 
 Klein-,Mittelstadt...         115        31        12         7         2 
 Landeshauptstadt.....          45        29         5         2         - 
  
 Linz.................          45        29         5         2         - 
 Mühlviertel..........          57        26        15        11         - 
 Innviertel...........          60        42        19         9         2 
 Traunviertel.........          82        32        17         5         2 
 Hausruckviertel......          57        19        15        11         - 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        26        13         4         - 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        32        16        10         1 
  
 Mädchen..............         155        36        21        12         - 
 Junge................         147        24         8         4         2 
  
 Fernsehen täglich....         226        32        13         8         0 
 Computer täglich.....         100        24        12         7         1 
 Internet täglich.....          62        28        18         8         - 
  
 Lesen wichtig........         272        30        15         8         1 
 -weniger wichtig.....          20        24        14        10         - 
  
 Computerspiele.......          24        42        12        21         - 
  
 Kind eigenes Handy...          45        42        20        22         2 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        33        11        14         - 
 -wöchentlich.........         126        28        19         5         1 
 -nie.................          66        28        13         6         3 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 18 
 

ANREIZWIRKUNG – sehr interessant 
  
4. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample Sammeln Schule

Sport 
betreiben 

Sportver-
anstal-
tungen 

besuchen
  
 Eltern insgesamt.....         302        22        18        25         9 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        16         9        14        10 
 30 bis 49 Jahre......         247        23        21        28         9 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        21        19        17         6 
 Weiterf.Schule o.M...          73        19        24        22         3 
 Matura,Universität...          93        26        12        39        19 
  
 Berufstätig..........         227        21        20        26         9 
 Nicht berufstätig....          68        25        11        22        12 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        20        18        24        12 
 Leitende Ang.Beamte..          31        27        15        47        13 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        16        17        14         5 
 Selbständige,Freie,LW          33        36        23        38         9 
  
 2,3 Personen HH......         104        21        20        21         6 
 4 und mehr Personen..         197        22        18        27        11 
  
 Land.................         134        21        17        22         8 
 Klein-,Mittelstadt...         115        19        21        24         8 
 Landeshauptstadt.....          45        34        15        39        20 
  
 Linz.................          45        34        15        39        20 
 Mühlviertel..........          57        20        18        21        11 
 Innviertel...........          60        19        11        30         6 
 Traunviertel.........          82        18        24        20         6 
 Hausruckviertel......          57        22        22        19         7 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        19        10        11         5 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        23        23        32        12 
  
 Mädchen..............         155        25        21        15         7 
 Junge................         147        18        15        35        12 
  
 Fernsehen täglich....         226        23        17        23         9 
 Computer täglich.....         100        23        19        33        16 
 Internet täglich.....          62        17        17        31        13 
  
 Lesen wichtig........         272        24        19        27        10 
 -weniger wichtig.....          20         -        13         6         - 
  
 Computerspiele.......          24        30        17        32        12 
  
 Kind eigenes Handy...          45        29        28        34         9 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        32        23        37        12 
 -wöchentlich.........         126        22        14        19        10 
 -nie.................          66         4        17        17         5 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
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Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
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ANREIZWIRKUNG – sehr interessant 
  
5. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample Technik Tiere 

Umwelt/ 
Natur 

Wirt-
schaft, 
Arbeit, 
Unter-
nehmen

  
 Eltern insgesamt.....         302        10        48        23         1 
  
 18 bis 29 Jahre......          55         8        40        18         - 
 30 bis 49 Jahre......         247        10        50        24         1 
  
 Volks-,Hauptschule...         134         8        48        19         1 
 Weiterf.Schule o.M...          73        10        47        21         1 
 Matura,Universität...          93        13        48        32         1 
  
 Berufstätig..........         227         9        49        22         1 
 Nicht berufstätig....          68        12        48        28         1 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        10        42        21         1 
 Leitende Ang.Beamte..          31        20        56        27         3 
 Facharb.son.Arbeiter.          83         3        53        18         - 
 Selbständige,Freie,LW          33        17        55        36         3 
  
 2,3 Personen HH......         104         9        41        21         1 
 4 und mehr Personen..         197        11        52        25         1 
  
 Land.................         134        12        50        26         2 
 Klein-,Mittelstadt...         115         8        42        20         - 
 Landeshauptstadt.....          45        10        61        27         - 
  
 Linz.................          45        10        61        27         - 
 Mühlviertel..........          57        13        36        20         3 
 Innviertel...........          60         8        55        25         2 
 Traunviertel.........          82         9        52        18         - 
 Hausruckviertel......          57        11        37        30         - 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         1        47        19         - 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        15        48        26         2 
  
 Mädchen..............         155         2        58        24         1 
 Junge................         147        18        37        22         1 
  
 Fernsehen täglich....         226         8        49        22         0 
 Computer täglich.....         100        12        46        26         1 
 Internet täglich.....          62        12        44        27         - 
  
 Lesen wichtig........         272        11        51        26         1 
 -weniger wichtig.....          20         4        29         -         - 
  
 Computerspiele.......          24        12        66        26         - 
  
 Kind eigenes Handy...          45         6        55        28         2 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104         9        59        38         1 
 -wöchentlich.........         126        12        47        19         1 
 -nie.................          66         4        31         7         2 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
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Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 20 
 

EINFLUSS DER MEDIEN AUF DAS FAMILIENLEBEN 
  
Frage 10: Wie groß ist der Einfluss der Medien auf Ihr Familienleben, können Sie dies ungefähr abschätzen? 
 

 
Total
Sample Sehr groß Groß

Weniger 
groß 

  
 Eltern insgesamt.....         302         5        25        53 
  
 18 bis 29 Jahre......          55         4        20        53 
 30 bis 49 Jahre......         247         5        26        52 
  
 Volks-,Hauptschule...         134         5        20        55 
 Weiterf.Schule o.M...          73         5        26        46 
 Matura,Universität...          93         4        27        54 
  
 Berufstätig..........         227         5        25        53 
 Nicht berufstätig....          68         4        24        51 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152         4        22        54 
 Leitende Ang.Beamte..          31         6        41        47 
 Facharb.son.Arbeiter.          83         5        24        48 
 Selbständige,Freie,LW          33         8        17        67 
  
 2,3 Personen HH......         104         4        26        46 
 4 und mehr Personen..         197         5        24        56 
  
 Land.................         134         4        28        56 
 Klein-,Mittelstadt...         115         5        22        52 
 Landeshauptstadt.....          45         5        24        41 
  
 Linz.................          45         5        24        41 
 Mühlviertel..........          57         7        28        49 
 Innviertel...........          60         2        21        60 
 Traunviertel.........          82         9        22        45 
 Hausruckviertel......          57         -        30        67 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         3        15        59 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198         6        30        49 
  
 Mädchen..............         155         4        23        53 
 Junge................         147         5        26        52 
  
 Fernsehen täglich....         226         5        24        55 
 Computer täglich.....         100         8        24        56 
 Internet täglich.....          62        14        27        47 
  
 Lesen wichtig........         272         5        25        53 
 -weniger wichtig.....          20         9        25        54 
  
 Computerspiele.......          24        16        41        33 
  
 Kind eigenes Handy...          45        10        40        39 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104         7        38        44 
 -wöchentlich.........         126         4        22        61 
 -nie.................          66         1        12        52 
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EINFLUSS DER MEDIEN AUF DAS FAMILIENLEBEN 
  
1. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Gar nicht 
groß

Keine 
Angabe  

  
 Eltern insgesamt.....         302        17         1 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        23         - 
 30 bis 49 Jahre......         247        16         2 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        17         2 
 Weiterf.Schule o.M...          73        21         1 
 Matura,Universität...          93        13         1 
  
 Berufstätig..........         227        17         1 
 Nicht berufstätig....          68        19         1 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        19         2 
 Leitende Ang.Beamte..          31         7         - 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        22         1 
 Selbständige,Freie,LW          33         8         - 
  
 2,3 Personen HH......         104        21         2 
 4 und mehr Personen..         197        15         1 
  
 Land.................         134        11         2 
 Klein-,Mittelstadt...         115        20         1 
 Landeshauptstadt.....          45        27         2 
  
 Linz.................          45        27         2 
 Mühlviertel..........          57        15         2 
 Innviertel...........          60        15         2 
 Traunviertel.........          82        24         1 
 Hausruckviertel......          57         4         - 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        24         - 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        13         2 
  
 Mädchen..............         155        18         1 
 Junge................         147        15         2 
  
 Fernsehen täglich....         226        15         1 
 Computer täglich.....         100        12         - 
 Internet täglich.....          62        12         - 
  
 Lesen wichtig........         272        17         1 
 -weniger wichtig.....          20         9         4 
  
 Computerspiele.......          24        10         - 
  
 Kind eigenes Handy...          45        11         - 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        10         1 
 -wöchentlich.........         126        13         - 
 -nie.................          66        31         4 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
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BEWERTUNG DER AUSWIRKUNGEN DER MEDIEN – trifft sehr zu 
  
Frage 11: Auf diesen Karten sehen Sie einige mögliche Wirkungen rund um Medien. Bitte verteilen Sie die Karten 

entsprechend auf dem Bildblatt, je nachdem ob diese Auswirkungen auf Sie bzw. Ihre Familie sehr, eher, 
weniger oder überhaupt nicht zutreffen.  

 

 
Total
Sample

Wir 
machen 

oft 
gemüt-
liche 

gemein-
same 

Fernseh-
abende

Wir 
informie-
ren uns 

gemeinsam 
im 

Internet 
über 

verschie-
dene 

Themen

Familien-
feiern 
werden 

oft durch 
Handy-
läuten 
gestört 

Ich ärgere 
mich oft, 
dass mein 
Kind so 

viel 
fernsieht/ 
fernsehen 

möchte
  
 Eltern insgesamt.....         302        22         5         8        17 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        12         4        17        17 
 30 bis 49 Jahre......         247        24         5         6        17 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        24         3         9        15 
 Weiterf.Schule o.M...          73        23         8         9        21 
 Matura,Universität...          93        17         5         6        16 
  
 Berufstätig..........         227        23         6         9        16 
 Nicht berufstätig....          68        17         2         5        21 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        22         2         7        15 
 Leitende Ang.Beamte..          31        28         9         6        22 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        24         6        13        23 
 Selbständige,Freie,LW          33        11         8         -         8 
  
 2,3 Personen HH......         104        21         4         8        10 
 4 und mehr Personen..         197        22         5         8        21 
  
 Land.................         134        15         2         7        21 
 Klein-,Mittelstadt...         115        32         7        11        16 
 Landeshauptstadt.....          45        15         7         5         7 
  
 Linz.................          45        15         7         5         7 
 Mühlviertel..........          57        20         3         3        15 
 Innviertel...........          60        32         2        11        21 
 Traunviertel.........          82        24         6        11        23 
 Hausruckviertel......          57        15         4         7        15 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        14         4         7        18 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        26         5         8        17 
  
 Mädchen..............         155        20         3         5        16 
 Junge................         147        23         7        11        17 
  
 Fernsehen täglich....         226        24         6         8        17 
 Computer täglich.....         100        20        10         8        18 
 Internet täglich.....          62        22        15        10        23 
  
 Lesen wichtig........         272        22         4         7        16 
 -weniger wichtig.....          20        13         4        13        27 
  
 Computerspiele.......          24        33         7        13        24 
  
 Kind eigenes Handy...          45        29        10         5        22 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        24         8        10        20 
 -wöchentlich.........         126        23         4         7        17 
 -nie.................          66        17         1         7        11 
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(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 23 
 

BEWERTUNG DER AUSWIRKUNGEN DER MEDIEN – trifft sehr zu 
  
1. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Bei uns 
läuft am 

Abend 
fast 

immer der 
Fernseher

Am Wochen-
ende sehen 
wir lieber 
fern als 
etwas zu 
unter-
nehmen, 

z.B. einen 
Ausflug

Wir lesen 
oft 

gemeinsam 
die 

Tages-
zeitung 

Durch die 
vielen 

verschie-
denen 
Medien 

kommt die 
gemein-

same Zeit 
mit der 
Familie 
oft zu 
kurz

  
 Eltern insgesamt.....         302        33         2         2         3 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        27         3         -         5 
 30 bis 49 Jahre......         247        34         2         3         3 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        39         4         -         3 
 Weiterf.Schule o.M...          73        27         4         2         5 
 Matura,Universität...          93        28         -         5         3 
  
 Berufstätig..........         227        34         2         3         3 
 Nicht berufstätig....          68        32         4         1         5 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        30         3         2         4 
 Leitende Ang.Beamte..          31        39         7         3         6 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        36         -         -         2 
 Selbständige,Freie,LW          33        36         -         8         - 
  
 2,3 Personen HH......         104        28         1         1         3 
 4 und mehr Personen..         197        35         3         3         4 
  
 Land.................         134        35         2         3         1 
 Klein-,Mittelstadt...         115        35         5         2         5 
 Landeshauptstadt.....          45        27         -         2         7 
  
 Linz.................          45        27         -         2         7 
 Mühlviertel..........          57        28         -         2         3 
 Innviertel...........          60        58         -         2         - 
 Traunviertel.........          82        31         6         4         6 
 Hausruckviertel......          57        19         4         -         - 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        23         3         1         5 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        38         2         3         3 
  
 Mädchen..............         155        39         1         2         3 
 Junge................         147        27         4         2         4 
  
 Fernsehen täglich....         226        37         3         2         3 
 Computer täglich.....         100        33         3         5         3 
 Internet täglich.....          62        40         3         4         5 
  
 Lesen wichtig........         272        32         2         2         3 
 -weniger wichtig.....          20        47         9         -        13 
  
 Computerspiele.......          24        62        15         4         7 
  
 Kind eigenes Handy...          45        43         2         4         2 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        32         1         4         3 
 -wöchentlich.........         126        33         3         1         4 
 -nie.................          66        35         4         2         3 
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BEWERTUNG DER AUSWIRKUNGEN DER MEDIEN – trifft sehr zu 
  
2. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Mein Kind 
schaltet 

nur 
selten 

den 
Computer 

oder 
Fern-

seher von 
sich aus 

ein

Die Handy-
rechnung 
ist bei 

uns häufig 
ein Dis-
kussions-

punkt

Mein Kind 
schafft 
es eine 
längere 
Zeit, 
eine 

Tätigkeit 
auszuüben 

Durch 
Fernsehen 

und 
Computer-
spielen 
kommt es 

bei meinem 
Kind oft 
zu einer 
Reizüber-
flutung

  
 Eltern insgesamt.....         302        21         3        42         6 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        27         2        35        10 
 30 bis 49 Jahre......         247        20         3        43         5 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        22         2        39         2 
 Weiterf.Schule o.M...          73        22         6        46         8 
 Matura,Universität...          93        18         -        43         9 
  
 Berufstätig..........         227        19         2        41         5 
 Nicht berufstätig....          68        22         3        41         8 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        22         2        42         7 
 Leitende Ang.Beamte..          31        25         7        47        10 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        13         3        34         2 
 Selbständige,Freie,LW          33        29         -        53         5 
  
 2,3 Personen HH......         104        23         4        45         4 
 4 und mehr Personen..         197        20         2        40         6 
  
 Land.................         134        19         2        48         3 
 Klein-,Mittelstadt...         115        19         4        34         9 
 Landeshauptstadt.....          45        24         2        44         7 
  
 Linz.................          45        24         2        44         7 
 Mühlviertel..........          57        25         -        41         2 
 Innviertel...........          60        17         2        38         8 
 Traunviertel.........          82        18         4        43         8 
 Hausruckviertel......          57        22         4        44         4 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        28         4        36        10 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        17         2        45         4 
  
 Mädchen..............         155        24         3        46         4 
 Junge................         147        17         2        38         7 
  
 Fernsehen täglich....         226        20         2        39         7 
 Computer täglich.....         100        19         -        46         8 
 Internet täglich.....          62        19         -        40         9 
  
 Lesen wichtig........         272        21         2        44         5 
 -weniger wichtig.....          20         9         9        20        14 
  
 Computerspiele.......          24        16         -        58        12 
  
 Kind eigenes Handy...          45        11         2        54         - 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        20         1        49         7 
 -wöchentlich.........         126        19         3        44         7 
 -nie.................          66        25         5        27         1 
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BEWERTUNG DER AUSWIRKUNGEN DER MEDIEN – trifft sehr zu 
  
3. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Mein Kind 
macht oft 
Sprüche 

oder Ver-
haltens-
weisen 

vom 
Fernsehen 

nach

Der Tages-
ablauf der 

Kinder 
wird vom 
Fernseh-
programm 
bestimmt

Wir 
spielen 
häufig 

gemeinsam 
Computer-

spiele 

Mein Kind 
sieht nur 
Kinder-

programme, 
von denen 
es etwas 
lernen 
kann

  
 Eltern insgesamt.....         302        11         4         1         8 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        15         8         -        13 
 30 bis 49 Jahre......         247        10         3         1         7 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        10         5         -         7 
 Weiterf.Schule o.M...          73        12         7         -         5 
 Matura,Universität...          93        10         1         3        11 
  
 Berufstätig..........         227        10         4         1         6 
 Nicht berufstätig....          68        13         5         1        13 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        10         4         1         8 
 Leitende Ang.Beamte..          31        16        10         6         6 
 Facharb.son.Arbeiter.          83         8         4         -         7 
 Selbständige,Freie,LW          33        18         3         -         8 
  
 2,3 Personen HH......         104        11         8         -        10 
 4 und mehr Personen..         197        11         3         1         7 
  
 Land.................         134        14         2         1         8 
 Klein-,Mittelstadt...         115         8         7         2         6 
 Landeshauptstadt.....          45         7         5         -        12 
  
 Linz.................          45         7         5         -        12 
 Mühlviertel..........          57        11         -         -        11 
 Innviertel...........          60        13         -         -         4 
 Traunviertel.........          82        10        11         3         3 
 Hausruckviertel......          57        11         4         -        11 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        12         3         1        12 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        10         5         1         6 
  
 Mädchen..............         155        12         5         2         6 
 Junge................         147         9         4         -        10 
  
 Fernsehen täglich....         226        11         5         1         9 
 Computer täglich.....         100        10         7         -         7 
 Internet täglich.....          62        11         9         -         4 
  
 Lesen wichtig........         272        11         4         1         9 
 -weniger wichtig.....          20        14        13         -         - 
  
 Computerspiele.......          24        29        12         7         - 
  
 Kind eigenes Handy...          45         9         2         2         7 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        13         2         3         9 
 -wöchentlich.........         126        11         5         -         7 
 -nie.................          66         7         7         -         8 
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BEWERTUNG DER AUSWIRKUNGEN DER MEDIEN – trifft sehr zu 
  
4. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Durch 
Medien 

kann sich 
mein Kind 
viel an 
Wissen 

aneignen

Ich habe 
den 

Eindruck, 
dass 

langes 
Fernsehen 

oder 
Computer-
spielen 

mein Kind 
nervös 
macht  

  
 Eltern insgesamt.....         302         9        14 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        10        15 
 30 bis 49 Jahre......         247         9        14 
  
 Volks-,Hauptschule...         134         8        10 
 Weiterf.Schule o.M...          73        14        21 
 Matura,Universität...          93         7        13 
  
 Berufstätig..........         227        11        13 
 Nicht berufstätig....          68         4        13 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152         8        15 
 Leitende Ang.Beamte..          31         9        16 
 Facharb.son.Arbeiter.          83         9        12 
 Selbständige,Freie,LW          33        18        12 
  
 2,3 Personen HH......         104        10        10 
 4 und mehr Personen..         197         9        16 
  
 Land.................         134        10        14 
 Klein-,Mittelstadt...         115        10        16 
 Landeshauptstadt.....          45         5         7 
  
 Linz.................          45         5         7 
 Mühlviertel..........          57        11        11 
 Innviertel...........          60        13        17 
 Traunviertel.........          82        11        18 
 Hausruckviertel......          57         4        11 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         7        17 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        10        12 
  
 Mädchen..............         155         4        15 
 Junge................         147        14        13 
  
 Fernsehen täglich....         226         8        14 
 Computer täglich.....         100         8        18 
 Internet täglich.....          62        12        15 
  
 Lesen wichtig........         272         9        12 
 -weniger wichtig.....          20        13        17 
  
 Computerspiele.......          24        27        28 
  
 Kind eigenes Handy...          45         8        11 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        15        19 
 -wöchentlich.........         126         9        11 
 -nie.................          66         1        12 
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ELEKTROGERÄTE IN DEN HAUSHALTEN 
  
Frage 12: Kommen wir nun zu den Geräten bei Ihnen zu Hause. Hier auf diesen Karten sehen Sie verschiedene 

elektrische und elektronische Geräte bzw. Funktionen – welche dieser Geräte haben Sie zuhause? 
 

 
Total
Sample

Computer, 
Laptop DVD-Player Fernseher Festnetz

  
 Eltern insgesamt.....         302        73        86        98        57 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        69        87        98        38 
 30 bis 49 Jahre......         247        74        85        98        61 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        66        87        99        44 
 Weiterf.Schule o.M...          73        73        86        99        61 
 Matura,Universität...          93        84        84        97        71 
  
 Berufstätig..........         227        73        84        98        56 
 Nicht berufstätig....          68        73        90        98        64 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        73        86        97        55 
 Leitende Ang.Beamte..          31        91        87       100        78 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        61        89       100        46 
 Selbständige,Freie,LW          33        83        77        97        79 
  
 2,3 Personen HH......         104        65        88       100        37 
 4 und mehr Personen..         197        77        84        97        68 
  
 Land.................         134        73        80        97        71 
 Klein-,Mittelstadt...         115        71        93       100        44 
 Landeshauptstadt.....          45        78        85        98        51 
  
 Linz.................          45        78        85        98        51 
 Mühlviertel..........          57        69        75       100        62 
 Innviertel...........          60        75        87        96        66 
 Traunviertel.........          82        66        90        98        48 
 Hausruckviertel......          57        81        89       100        59 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        68        90       100        53 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        76        84        97        59 
  
 Mädchen..............         155        69        84        99        57 
 Junge................         147        78        87        98        57 
  
 Fernsehen täglich....         226        76        86       100        56 
 Computer täglich.....         100        99        91        97        62 
 Internet täglich.....          62       100        94        97        62 
  
 Lesen wichtig........         272        74        85        99        59 
 -weniger wichtig.....          20        68        91        94        47 
  
 Computerspiele.......          24        92        92       100        57 
  
 Kind eigenes Handy...          45        80        87        96        52 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        75        85        97        54 
 -wöchentlich.........         126        80        83        99        58 
 -nie.................          66        57        91        98        60 
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ELEKTROGERÄTE IN DEN HAUSHALTEN 
  
1. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Film-
kamera

Foto-
apparat Gameboy Handy

  
 Eltern insgesamt.....         302        37        91        46        94 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        36        89        24        93 
 30 bis 49 Jahre......         247        38        91        51        94 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        30        94        48        94 
 Weiterf.Schule o.M...          73        43        91        37        96 
 Matura,Universität...          93        45        87        51        93 
  
 Berufstätig..........         227        39        92        47        94 
 Nicht berufstätig....          68        32        87        47        93 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        39        91        49        94 
 Leitende Ang.Beamte..          31        45        94        45       100 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        30        91        44        93 
 Selbständige,Freie,LW          33        44        85        44        91 
  
 2,3 Personen HH......         104        36        94        36        97 
 4 und mehr Personen..         197        38        89        51        92 
  
 Land.................         134        38        91        37        91 
 Klein-,Mittelstadt...         115        39        94        59        98 
 Landeshauptstadt.....          45        29        85        46        93 
  
 Linz.................          45        29        85        46        93 
 Mühlviertel..........          57        33        85        44        84 
 Innviertel...........          60        28        96        57       100 
 Traunviertel.........          82        42        90        51        94 
 Hausruckviertel......          57        52        96        30       100 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        42        93        23        94 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        35        90        58        94 
  
 Mädchen..............         155        36        92        39        92 
 Junge................         147        39        90        53        96 
  
 Fernsehen täglich....         226        39        93        46        96 
 Computer täglich.....         100        50        96        52        98 
 Internet täglich.....          62        53        97        50        99 
  
 Lesen wichtig........         272        40        91        47        93 
 -weniger wichtig.....          20        14        86        41       100 
  
 Computerspiele.......          24        45        89        67        96 
  
 Kind eigenes Handy...          45        35        85        73        98 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        43        90        49        94 
 -wöchentlich.........         126        37        92        49        96 
 -nie.................          66        30        91        33        91 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 29 
 

ELEKTROGERÄTE IN DEN HAUSHALTEN 
  
2. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Internet-
zugang

Kassetten-
recorder

Kinder-
computer 

MP3-
Player, 

iPod
  
 Eltern insgesamt.....         302        53        79        27        31 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        50        75        23        22 
 30 bis 49 Jahre......         247        54        80        28        33 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        42        76        35        30 
 Weiterf.Schule o.M...          73        56        80        15        25 
 Matura,Universität...          93        68        83        24        38 
  
 Berufstätig..........         227        53        80        26        29 
 Nicht berufstätig....          68        58        76        28        39 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        53        80        26        37 
 Leitende Ang.Beamte..          31        80        85        16        42 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        36        73        29        19 
 Selbständige,Freie,LW          33        74        82        37        22 
  
 2,3 Personen HH......         104        37        77        19        20 
 4 und mehr Personen..         197        62        80        31        37 
  
 Land.................         134        52        85        33        31 
 Klein-,Mittelstadt...         115        50        72        25        34 
 Landeshauptstadt.....          45        59        76        17        27 
  
 Linz.................          45        59        76        17        27 
 Mühlviertel..........          57        59        80        28        23 
 Innviertel...........          60        51        77        42        36 
 Traunviertel.........          82        52        74        22        32 
 Hausruckviertel......          57        48        89        26        37 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        45        82        23        26 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        58        78        29        34 
  
 Mädchen..............         155        51        83        32        30 
 Junge................         147        56        75        22        33 
  
 Fernsehen täglich....         226        57        80        29        31 
 Computer täglich.....         100        81        83        29        36 
 Internet täglich.....          62       100        79        22        39 
  
 Lesen wichtig........         272        55        82        28        32 
 -weniger wichtig.....          20        47        47        14        30 
  
 Computerspiele.......          24        63        88        51        52 
  
 Kind eigenes Handy...          45        67        76        20        50 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        56        89        26        29 
 -wöchentlich.........         126        54        75        27        36 
 -nie.................          66        48        73        29        24 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 30 
 

ELEKTROGERÄTE IN DEN HAUSHALTEN 
  
3. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample Radio 

Spiel-
konsole, 

Play-
station

Stereo-
anlage, 

CD-Player 
Tages-
zeitung

  
 Eltern insgesamt.....         302        93        41        93        58 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        82        32        83        55 
 30 bis 49 Jahre......         247        96        43        95        58 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        90        45        93        44 
 Weiterf.Schule o.M...          73        95        38        89        67 
 Matura,Universität...          93        97        38        96        71 
  
 Berufstätig..........         227        95        43        93        58 
 Nicht berufstätig....          68        90        35        96        55 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        94        42        94        65 
 Leitende Ang.Beamte..          31        97        43        96        69 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        90        40        88        46 
 Selbständige,Freie,LW          33        94        40        94        47 
  
 2,3 Personen HH......         104        92        31        90        59 
 4 und mehr Personen..         197        94        46        94        57 
  
 Land.................         134        95        36        97        56 
 Klein-,Mittelstadt...         115        91        51        89        60 
 Landeshauptstadt.....          45        95        32        93        51 
  
 Linz.................          45        95        32        93        51 
 Mühlviertel..........          57        90        38        93        51 
 Innviertel...........          60        94        47        98        60 
 Traunviertel.........          82        95        52        86        60 
 Hausruckviertel......          57        93        30        96        63 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        91        28        92        53 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        94        48        93        60 
  
 Mädchen..............         155        92        32        91        56 
 Junge................         147        95        50        95        60 
  
 Fernsehen täglich....         226        95        43        92        58 
 Computer täglich.....         100        92        44        95        68 
 Internet täglich.....          62        91        48        97        65 
  
 Lesen wichtig........         272        95        43        94        58 
 -weniger wichtig.....          20        79        27        91        51 
  
 Computerspiele.......          24       100        56        96        80 
  
 Kind eigenes Handy...          45        91        63        92        50 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        94        45        96        63 
 -wöchentlich.........         126        91        46        92        59 
 -nie.................          66        96        27        89        46 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 31 
 

ELEKTROGERÄTE IN DEN HAUSHALTEN 
  
4. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Video-
rekorder, 

DVD-
Rekorder Walkman

Keine 
Angabe 

  
 Eltern insgesamt.....         302        77        33         1 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        68        19         - 
 30 bis 49 Jahre......         247        79        36         1 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        74        27         - 
 Weiterf.Schule o.M...          73        80        33         2 
 Matura,Universität...          93        77        42         1 
  
 Berufstätig..........         227        78        35         1 
 Nicht berufstätig....          68        74        27         1 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        79        34         - 
 Leitende Ang.Beamte..          31        71        48         - 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        77        25         - 
 Selbständige,Freie,LW          33        78        39         5 
  
 2,3 Personen HH......         104        81        28         1 
 4 und mehr Personen..         197        75        36         1 
  
 Land.................         134        72        32         1 
 Klein-,Mittelstadt...         115        79        36         2 
 Landeshauptstadt.....          45        83        29         - 
  
 Linz.................          45        83        29         - 
 Mühlviertel..........          57        67        31         2 
 Innviertel...........          60        92        32         - 
 Traunviertel.........          82        75        38         2 
 Hausruckviertel......          57        67        33         - 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        79        23         1 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        75        38         1 
  
 Mädchen..............         155        74        29         1 
 Junge................         147        79        37         1 
  
 Fernsehen täglich....         226        77        33         1 
 Computer täglich.....         100        78        46         3 
 Internet täglich.....          62        83        44         4 
  
 Lesen wichtig........         272        79        35         1 
 -weniger wichtig.....          20        56        13         - 
  
 Computerspiele.......          24        80        62         4 
  
 Kind eigenes Handy...          45        67        42         2 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        80        36         2 
 -wöchentlich.........         126        77        31         - 
 -nie.................          66        71        34         1 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 32 
 

BEWERTUNG DER AUSSAGEN - Buch 
  
Frage 17: Hier auf diesem Blatt stehen verschiedene Aussagen, die auf Medien zutreffen können. Bitte kreuzen Sie 

für jedes Gerät bzw. für jeden Gegenstand an, welche Aussagen im Allgemeinen ganz besonders darauf 
zutreffen. Auf ein Gerät können alle Aussagen gut zutreffen oder auch keine einzige. 

 

 
Total
Sample

Fördert 
die 

Fantasie 
von 

Kindern

Liefert 
Gesprächs-

stoff

Kinder 
lernen 
daraus 

Hat 
Einfluss 

auf 
Gewalt-
bereit-

schaft von 
Kindern

  
 Eltern insgesamt.....         302        90        77        85         5 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        84        68        79         5 
 30 bis 49 Jahre......         247        91        79        86         5 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        96        79        90         8 
 Weiterf.Schule o.M...          73        79        66        73         2 
 Matura,Universität...          93        90        82        85         2 
  
 Berufstätig..........         227        89        76        84         5 
 Nicht berufstätig....          68        93        83        87         5 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        90        79        84         4 
 Leitende Ang.Beamte..          31        93        84        84         7 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        90        73        87         7 
 Selbständige,Freie,LW          33        87        69        84         - 
  
 2,3 Personen HH......         104        87        70        84         5 
 4 und mehr Personen..         197        91        80        85         4 
  
 Land.................         134        89        81        83         4 
 Klein-,Mittelstadt...         115        88        69        85         7 
 Landeshauptstadt.....          45        98        83        90         2 
  
 Linz.................          45        98        83        90         2 
 Mühlviertel..........          57        90        80        80         2 
 Innviertel...........          60        87        72        87         2 
 Traunviertel.........          82        88        74        83         9 
 Hausruckviertel......          57        89        78        85         7 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        89        74        86         9 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        90        79        84         2 
  
 Mädchen..............         155        87        74        83         3 
 Junge................         147        93        80        87         7 
  
 Fernsehen täglich....         226        90        77        86         5 
 Computer täglich.....         100        89        71        82         2 
 Internet täglich.....          62        90        70        84         - 
  
 Lesen wichtig........         272        91        78        87         5 
 -weniger wichtig.....          20        83        74        70         5 
  
 Computerspiele.......          24       100        76        85         8 
  
 Kind eigenes Handy...          45        91        76        80         - 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        98        87        91         6 
 -wöchentlich.........         126        88        75        86         4 
 -nie.................          66        80        67        74         6 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 33 
 

BEWERTUNG DER AUSSAGEN - Buch 
  
1. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Kinder 
haben 
Spaß 
damit

Vermittelt 
einen 

Eindruck 
vom 

wirklichen 
Leben

Ist für 
Kinder 

spannend 

Bietet 
Unter-

stützung 
für die 
Schule

  
 Eltern insgesamt.....         302        65        30        78        77 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        65        30        75        73 
 30 bis 49 Jahre......         247        65        30        79        78 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        65        34        85        84 
 Weiterf.Schule o.M...          73        60        26        63        67 
 Matura,Universität...          93        69        28        80        75 
  
 Berufstätig..........         227        62        31        77        78 
 Nicht berufstätig....          68        75        23        83        74 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        65        33        81        76 
 Leitende Ang.Beamte..          31        59        20        77        84 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        67        28        79        84 
 Selbständige,Freie,LW          33        64        32        67        64 
  
 2,3 Personen HH......         104        59        35        72        77 
 4 und mehr Personen..         197        68        27        82        78 
  
 Land.................         134        68        26        78        78 
 Klein-,Mittelstadt...         115        61        31        78        77 
 Landeshauptstadt.....          45        66        34        80        80 
  
 Linz.................          45        66        34        80        80 
 Mühlviertel..........          57        64        31        77        70 
 Innviertel...........          60        57        32        83        79 
 Traunviertel.........          82        65        35        72        76 
 Hausruckviertel......          57        74        15        81        81 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        77        40        81        78 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        58        24        77        77 
  
 Mädchen..............         155        63        27        79        76 
 Junge................         147        67        33        78        79 
  
 Fernsehen täglich....         226        65        25        79        80 
 Computer täglich.....         100        64        26        73        75 
 Internet täglich.....          62        64        34        75        81 
  
 Lesen wichtig........         272        66        30        80        78 
 -weniger wichtig.....          20        54        29        59        78 
  
 Computerspiele.......          24        63        34        74        71 
  
 Kind eigenes Handy...          45        49        29        71        68 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        73        38        82        87 
 -wöchentlich.........         126        64        20        81        74 
 -nie.................          66        53        35        67        70 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 34 
 

BEWERTUNG DER AUSSAGEN - Buch 
  
2. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Ist für 
Kinder 

wichtig, 
um bei 

Freunden 
mitzu-
reden

Bietet 
Vorbilder

Ver-
mittelt 
unge-

eignete 
Dinge 

Die 
Inhalte 

sind 
schwer 

kontrol-
lierbar

  
 Eltern insgesamt.....         302        23        52         4         4 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        25        33         7         6 
 30 bis 49 Jahre......         247        23        56         4         4 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        29        46         5         5 
 Weiterf.Schule o.M...          73        17        55         6         3 
 Matura,Universität...          93        21        58         2         4 
  
 Berufstätig..........         227        23        52         3         4 
 Nicht berufstätig....          68        25        51         5         5 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        25        56         4         4 
 Leitende Ang.Beamte..          31        13        52         4         4 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        25        41         6         5 
 Selbständige,Freie,LW          33        23        56         3         - 
  
 2,3 Personen HH......         104        20        46         4         2 
 4 und mehr Personen..         197        25        55         5         5 
  
 Land.................         134        22        58         3         6 
 Klein-,Mittelstadt...         115        21        40         6         2 
 Landeshauptstadt.....          45        32        63         -         5 
  
 Linz.................          45        32        63         -         5 
 Mühlviertel..........          57        21        56         2         - 
 Innviertel...........          60        25        51         8        11 
 Traunviertel.........          82        28        43         4         1 
 Hausruckviertel......          57        11        52         7         4 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        27        45         8         5 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        21        55         3         3 
  
 Mädchen..............         155        27        49         7         4 
 Junge................         147        20        54         2         4 
  
 Fernsehen täglich....         226        24        50         3         3 
 Computer täglich.....         100        15        50         5         1 
 Internet täglich.....          62        17        48         1         - 
  
 Lesen wichtig........         272        23        54         4         4 
 -weniger wichtig.....          20        31        40         6        11 
  
 Computerspiele.......          24        25        71         5         - 
  
 Kind eigenes Handy...          45        22        57         6         5 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        29        68         4         5 
 -wöchentlich.........         126        21        44         3         4 
 -nie.................          66        19        42         8         2 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 35 
 

BEWERTUNG DER AUSSAGEN - Computer 
  
Frage 17: Hier auf diesem Blatt stehen verschiedene Aussagen, die auf Medien zutreffen können. Bitte kreuzen Sie 

für jedes Gerät bzw. für jeden Gegenstand an, welche Aussagen im Allgemeinen ganz besonders darauf 
zutreffen. Auf ein Gerät können alle Aussagen gut zutreffen oder auch keine einzige. 

 

 
Total
Sample

Fördert 
die 

Fantasie 
von 

Kindern

Liefert 
Gesprächs-

stoff

Kinder 
lernen 
daraus 

Hat 
Einfluss 

auf 
Gewalt-
bereit-

schaft von 
Kindern

  
 Eltern insgesamt.....         302        16        37        50        49 
  
 18 bis 29 Jahre......          55         9        33        34        54 
 30 bis 49 Jahre......         247        18        38        54        48 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        21        42        54        48 
 Weiterf.Schule o.M...          73        14        37        52        43 
 Matura,Universität...          93        11        32        44        56 
  
 Berufstätig..........         227        16        35        47        48 
 Nicht berufstätig....          68        16        46        61        52 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        14        31        48        50 
 Leitende Ang.Beamte..          31        20        43        50        65 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        21        42        49        43 
 Selbständige,Freie,LW          33        11        51        61        50 
  
 2,3 Personen HH......         104        15        33        41        43 
 4 und mehr Personen..         197        16        40        55        52 
  
 Land.................         134        15        35        50        56 
 Klein-,Mittelstadt...         115        21        44        51        40 
 Landeshauptstadt.....          45        10        29        46        56 
  
 Linz.................          45        10        29        46        56 
 Mühlviertel..........          57        15        38        43        62 
 Innviertel...........          60        25        51        62        47 
 Traunviertel.........          82        15        32        47        43 
 Hausruckviertel......          57        15        37        52        41 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        10        28        45        49 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        19        43        53        49 
  
 Mädchen..............         155        14        31        46        48 
 Junge................         147        18        45        54        50 
  
 Fernsehen täglich....         226        15        39        52        48 
 Computer täglich.....         100        17        50        47        50 
 Internet täglich.....          62        17        55        53        46 
  
 Lesen wichtig........         272        17        39        52        50 
 -weniger wichtig.....          20        14        34        39        44 
  
 Computerspiele.......          24        25        64        71        62 
  
 Kind eigenes Handy...          45        19        52        61        49 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        11        40        58        65 
 -wöchentlich.........         126        20        40        50        42 
 -nie.................          66        18        32        38        38 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 36 
 

BEWERTUNG DER AUSSAGEN - Computer 
  
1. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Kinder 
haben 
Spaß 
damit

Vermittelt 
einen 

Eindruck 
vom 

wirklichen 
Leben

Ist für 
Kinder 

spannend 

Bietet 
Unter-

stützung 
für die 
Schule

  
 Eltern insgesamt.....         302        66         6        49        65 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        56         2        35        52 
 30 bis 49 Jahre......         247        68         7        52        67 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        64         6        48        67 
 Weiterf.Schule o.M...          73        62         2        42        62 
 Matura,Universität...          93        72         8        58        64 
  
 Berufstätig..........         227        65         6        48        62 
 Nicht berufstätig....          68        67         5        54        71 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        68         8        47        68 
 Leitende Ang.Beamte..          31        65         6        67        71 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        62         2        50        62 
 Selbständige,Freie,LW          33        73         3        45        50 
  
 2,3 Personen HH......         104        62         4        43        61 
 4 und mehr Personen..         197        68         6        52        66 
  
 Land.................         134        64         5        47        57 
 Klein-,Mittelstadt...         115        67         6        48        67 
 Landeshauptstadt.....          45        68         7        63        80 
  
 Linz.................          45        68         7        63        80 
 Mühlviertel..........          57        69         7        43        64 
 Innviertel...........          60        74         6        57        62 
 Traunviertel.........          82        54         5        39        59 
 Hausruckviertel......          57        70         4        52        63 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        56         6        44        63 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        71         5        52        65 
  
 Mädchen..............         155        60         4        40        60 
 Junge................         147        72         7        59        70 
  
 Fernsehen täglich....         226        66         5        51        64 
 Computer täglich.....         100        73         7        59        61 
 Internet täglich.....          62        73         7        59        66 
  
 Lesen wichtig........         272        67         6        49        67 
 -weniger wichtig.....          20        58         -        50        39 
  
 Computerspiele.......          24        88         4        63        70 
  
 Kind eigenes Handy...          45        80         7        57        70 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        71         9        50        71 
 -wöchentlich.........         126        65         3        54        63 
 -nie.................          66        63         6        38        56 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 37 
 

BEWERTUNG DER AUSSAGEN - Computer 
  
2. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Ist für 
Kinder 

wichtig, 
um bei 

Freunden 
mitzu-
reden

Bietet 
Vorbilder

Ver-
mittelt 
unge-

eignete 
Dinge 

Die 
Inhalte 

sind 
schwer 

kontrol-
lierbar

  
 Eltern insgesamt.....         302        62         6        34        28 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        53         2        35        31 
 30 bis 49 Jahre......         247        64         6        33        27 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        67         6        38        32 
 Weiterf.Schule o.M...          73        53         8        31        24 
 Matura,Universität...          93        63         3        31        26 
  
 Berufstätig..........         227        61         6        33        27 
 Nicht berufstätig....          68        66         6        30        33 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        63         5        34        33 
 Leitende Ang.Beamte..          31        71         3        43        21 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        55         9        30        25 
 Selbständige,Freie,LW          33        67         6        36        24 
  
 2,3 Personen HH......         104        59         3        29        18 
 4 und mehr Personen..         197        64         7        36        33 
  
 Land.................         134        61         2        42        34 
 Klein-,Mittelstadt...         115        61        10        23        21 
 Landeshauptstadt.....          45        71         5        37        32 
  
 Linz.................          45        71         5        37        32 
 Mühlviertel..........          57        66         2        33        34 
 Innviertel...........          60        74         8        26        32 
 Traunviertel.........          82        57         9        30        23 
 Hausruckviertel......          57        48         4        44        22 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        47         4        35        26 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        70         7        33        29 
  
 Mädchen..............         155        58         5        37        26 
 Junge................         147        67         6        30        30 
  
 Fernsehen täglich....         226        60         7        32        29 
 Computer täglich.....         100        71         9        31        26 
 Internet täglich.....          62        74        12        21        23 
  
 Lesen wichtig........         272        63         5        35        28 
 -weniger wichtig.....          20        52        15        24        36 
  
 Computerspiele.......          24        89        16        34        35 
  
 Kind eigenes Handy...          45        69         8        28        19 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        71         6        38        38 
 -wöchentlich.........         126        58         5        34        20 
 -nie.................          66        57         6        26        28 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 38 
 

BEWERTUNG DER AUSSAGEN - Internet 
  
Frage 17: Hier auf diesem Blatt stehen verschiedene Aussagen, die auf Medien zutreffen können. Bitte kreuzen Sie 

für jedes Gerät bzw. für jeden Gegenstand an, welche Aussagen im Allgemeinen ganz besonders darauf 
zutreffen. Auf ein Gerät können alle Aussagen gut zutreffen oder auch keine einzige. 

 

 
Total
Sample

Fördert 
die 

Fantasie 
von 

Kindern

Liefert 
Gesprächs-

stoff

Kinder 
lernen 
daraus 

Hat 
Einfluss 

auf 
Gewalt-
bereit-

schaft von 
Kindern

  
 Eltern insgesamt.....         302         7        31        30        58 
  
 18 bis 29 Jahre......          55         5        27        12        50 
 30 bis 49 Jahre......         247         7        32        34        59 
  
 Volks-,Hauptschule...         134         7        26        26        62 
 Weiterf.Schule o.M...          73         9        36        35        49 
 Matura,Universität...          93         4        34        31        58 
  
 Berufstätig..........         227         8        31        29        59 
 Nicht berufstätig....          68         4        27        32        53 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152         4        29        28        63 
 Leitende Ang.Beamte..          31        13        39        36        58 
 Facharb.son.Arbeiter.          83         7        30        28        56 
 Selbständige,Freie,LW          33        11        31        43        44 
  
 2,3 Personen HH......         104         4        30        24        55 
 4 und mehr Personen..         197         8        32        33        59 
  
 Land.................         134         4        25        26        52 
 Klein-,Mittelstadt...         115        10        36        31        65 
 Landeshauptstadt.....          45         7        32        39        61 
  
 Linz.................          45         7        32        39        61 
 Mühlviertel..........          57         7        33        33        64 
 Innviertel...........          60         6        32        25        62 
 Traunviertel.........          82        10        34        30        53 
 Hausruckviertel......          57         4        22        26        52 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         3        26        25        59 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198         9        33        33        57 
  
 Mädchen..............         155         6        23        25        57 
 Junge................         147         8        39        36        59 
  
 Fernsehen täglich....         226         5        30        29        54 
 Computer täglich.....         100         9        43        42        57 
 Internet täglich.....          62        11        49        49        53 
  
 Lesen wichtig........         272         7        32        30        59 
 -weniger wichtig.....          20         4        22        38        39 
  
 Computerspiele.......          24         4        55        29        52 
  
 Kind eigenes Handy...          45        20        52        47        54 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104         6        40        39        55 
 -wöchentlich.........         126         8        30        29        60 
 -nie.................          66         6        20        18        57 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 39 
 

BEWERTUNG DER AUSSAGEN - Internet 
  
1. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Kinder 
haben 
Spaß 
damit

Vermittelt 
einen 

Eindruck 
vom 

wirklichen 
Leben

Ist für 
Kinder 

spannend 

Bietet 
Unter-

stützung 
für die 
Schule

  
 Eltern insgesamt.....         302        30        12        29        48 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        26         3        22        43 
 30 bis 49 Jahre......         247        30        14        31        50 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        28        12        27        45 
 Weiterf.Schule o.M...          73        26         9        26        54 
 Matura,Universität...          93        33        15        36        48 
  
 Berufstätig..........         227        28        13        29        46 
 Nicht berufstätig....          68        34        10        31        53 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        29        15        26        49 
 Leitende Ang.Beamte..          31        34        16        48        56 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        33         9        31        44 
 Selbständige,Freie,LW          33        22         6        25        46 
  
 2,3 Personen HH......         104        27        11        23        48 
 4 und mehr Personen..         197        31        12        32        49 
  
 Land.................         134        26        10        26        47 
 Klein-,Mittelstadt...         115        32        13        30        40 
 Landeshauptstadt.....          45        37        17        37        71 
  
 Linz.................          45        37        17        37        71 
 Mühlviertel..........          57        28        10        25        56 
 Innviertel...........          60        26         6        28        42 
 Traunviertel.........          82        29        18        29        41 
 Hausruckviertel......          57        30         7        30        41 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        27        16        26        52 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        31        10        31        46 
  
 Mädchen..............         155        22        10        21        46 
 Junge................         147        37        14        38        51 
  
 Fernsehen täglich....         226        29        12        29        47 
 Computer täglich.....         100        46        20        46        59 
 Internet täglich.....          62        47        20        45        57 
  
 Lesen wichtig........         272        29        12        29        49 
 -weniger wichtig.....          20        39         9        33        43 
  
 Computerspiele.......          24        47        16        55        61 
  
 Kind eigenes Handy...          45        37        20        35        50 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        41        17        32        63 
 -wöchentlich.........         126        26        10        30        42 
 -nie.................          66        19         7        22        37 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 40 
 

BEWERTUNG DER AUSSAGEN - Internet 
  
2. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Ist für 
Kinder 

wichtig, 
um bei 

Freunden 
mitzu-
reden

Bietet 
Vorbilder

Ver-
mittelt 
unge-

eignete 
Dinge 

Die 
Inhalte 

sind 
schwer 

kontrol-
lierbar

  
 Eltern insgesamt.....         302        37         8        69        78 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        31         9        67        76 
 30 bis 49 Jahre......         247        38         8        70        78 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        40         6        71        83 
 Weiterf.Schule o.M...          73        37         5        62        69 
 Matura,Universität...          93        33        14        72        77 
  
 Berufstätig..........         227        34         7        68        79 
 Nicht berufstätig....          68        44        12        72        76 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        33         6        73        80 
 Leitende Ang.Beamte..          31        46         6        81        69 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        42        16        61        79 
 Selbständige,Freie,LW          33        41         3        62        70 
  
 2,3 Personen HH......         104        40         9        70        74 
 4 und mehr Personen..         197        36         8        68        79 
  
 Land.................         134        31         4        64        77 
 Klein-,Mittelstadt...         115        40        13        68        75 
 Landeshauptstadt.....          45        46        12        88        88 
  
 Linz.................          45        46        12        88        88 
 Mühlviertel..........          57        28         3        69        80 
 Innviertel...........          60        38         4        70        79 
 Traunviertel.........          82        41         9        60        71 
 Hausruckviertel......          57        33        15        67        74 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        40        12        68        76 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        36         6        70        78 
  
 Mädchen..............         155        33         8        68        73 
 Junge................         147        41         9        70        82 
  
 Fernsehen täglich....         226        35         9        70        78 
 Computer täglich.....         100        46        15        68        76 
 Internet täglich.....          62        44        16        64        73 
  
 Lesen wichtig........         272        37         8        71        79 
 -weniger wichtig.....          20        32        19        54        78 
  
 Computerspiele.......          24        60        11        77        77 
  
 Kind eigenes Handy...          45        43         9        68        75 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        45        10        75        83 
 -wöchentlich.........         126        32         9        70        78 
 -nie.................          66        31         3        58        70 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 41 
 

BEWERTUNG DER AUSSAGEN - Kassette, CD/MP3 
  
Frage 17: Hier auf diesem Blatt stehen verschiedene Aussagen, die auf Medien zutreffen können. Bitte kreuzen Sie 

für jedes Gerät bzw. für jeden Gegenstand an, welche Aussagen im Allgemeinen ganz besonders darauf 
zutreffen. Auf ein Gerät können alle Aussagen gut zutreffen oder auch keine einzige. 

 

 
Total
Sample

Fördert 
die 

Fantasie 
von 

Kindern

Liefert 
Gesprächs-

stoff

Kinder 
lernen 
daraus 

Hat 
Einfluss 

auf 
Gewalt-
bereit-

schaft von 
Kindern

  
 Eltern insgesamt.....         302        40        33        24         3 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        41        28        25         2 
 30 bis 49 Jahre......         247        40        34        24         3 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        37        34        27         6 
 Weiterf.Schule o.M...          73        35        38        23         - 
 Matura,Universität...          93        48        25        20         1 
  
 Berufstätig..........         227        37        30        22         3 
 Nicht berufstätig....          68        44        39        31         3 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        43        32        21         3 
 Leitende Ang.Beamte..          31        57        33        26         - 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        28        35        29         6 
 Selbständige,Freie,LW          33        42        28        26         - 
  
 2,3 Personen HH......         104        34        30        22         3 
 4 und mehr Personen..         197        43        34        26         3 
  
 Land.................         134        41        33        23         3 
 Klein-,Mittelstadt...         115        36        31        21         4 
 Landeshauptstadt.....          45        41        32        32         - 
  
 Linz.................          45        41        32        32         - 
 Mühlviertel..........          57        39        33        21         - 
 Innviertel...........          60        42        32        25         4 
 Traunviertel.........          82        32        24        18         3 
 Hausruckviertel......          57        48        48        30         7 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        44        35        33         5 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        38        32        20         2 
  
 Mädchen..............         155        42        33        27         3 
 Junge................         147        38        32        21         3 
  
 Fernsehen täglich....         226        39        34        24         2 
 Computer täglich.....         100        34        30        18         1 
 Internet täglich.....          62        30        32        20         - 
  
 Lesen wichtig........         272        40        34        25         3 
 -weniger wichtig.....          20        34        21        20         - 
  
 Computerspiele.......          24        41        25        13         5 
  
 Kind eigenes Handy...          45        33        44        20         - 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        50        47        31         6 
 -wöchentlich.........         126        39        28        18         1 
 -nie.................          66        25        22        29         3 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 42 
 

BEWERTUNG DER AUSSAGEN - Kassette, CD/MP3 
  
1. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Kinder 
haben 
Spaß 
damit

Vermittelt 
einen 

Eindruck 
vom 

wirklichen 
Leben

Ist für 
Kinder 

spannend 

Bietet 
Unter-

stützung 
für die 
Schule

  
 Eltern insgesamt.....         302        60         5        37        12 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        53         3        35        19 
 30 bis 49 Jahre......         247        61         6        38        10 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        60         5        39        14 
 Weiterf.Schule o.M...          73        53         7        30        10 
 Matura,Universität...          93        64         3        42        11 
  
 Berufstätig..........         227        56         5        34        10 
 Nicht berufstätig....          68        68         4        46        15 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        59         7        38        12 
 Leitende Ang.Beamte..          31        78        10        63         9 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        57         4        30        14 
 Selbständige,Freie,LW          33        57         -        35         8 
  
 2,3 Personen HH......         104        52         5        38         9 
 4 und mehr Personen..         197        63         6        38        13 
  
 Land.................         134        62         4        40         8 
 Klein-,Mittelstadt...         115        53         3        27        14 
 Landeshauptstadt.....          45        68        15        51        20 
  
 Linz.................          45        68        15        51        20 
 Mühlviertel..........          57        69         3        31        13 
 Innviertel...........          60        53         2        30        11 
 Traunviertel.........          82        54         5        32         8 
 Hausruckviertel......          57        59         4        48        11 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        65         6        42        11 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        57         5        35        12 
  
 Mädchen..............         155        56         4        39        13 
 Junge................         147        63         6        36        11 
  
 Fernsehen täglich....         226        58         3        36        12 
 Computer täglich.....         100        61         3        39         8 
 Internet täglich.....          62        52         3        35         3 
  
 Lesen wichtig........         272        61         5        39        11 
 -weniger wichtig.....          20        53         9        14        21 
  
 Computerspiele.......          24        49         7        31        13 
  
 Kind eigenes Handy...          45        59         3        35         9 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        71         7        51        13 
 -wöchentlich.........         126        51         4        33         9 
 -nie.................          66        58         2        25        15 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 43 
 

BEWERTUNG DER AUSSAGEN - Kassette, CD/MP3 
  
2. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Ist für 
Kinder 

wichtig, 
um bei 

Freunden 
mitzu-
reden

Bietet 
Vorbilder

Ver-
mittelt 
unge-

eignete 
Dinge 

Die 
Inhalte 

sind 
schwer 

kontrol-
lierbar

  
 Eltern insgesamt.....         302        30         9         5         5 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        16        13         3         - 
 30 bis 49 Jahre......         247        33         8         6         7 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        37        12         5         4 
 Weiterf.Schule o.M...          73        21         7         4         5 
 Matura,Universität...          93        28         7         7         7 
  
 Berufstätig..........         227        31         8         4         5 
 Nicht berufstätig....          68        31        12         9         7 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        29         9         6         4 
 Leitende Ang.Beamte..          31        30         7         4         6 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        30        11         6        10 
 Selbständige,Freie,LW          33        42         8         3         3 
  
 2,3 Personen HH......         104        23         7         4         2 
 4 und mehr Personen..         197        34        10         6         7 
  
 Land.................         134        28        14         6         4 
 Klein-,Mittelstadt...         115        31         4         5         7 
 Landeshauptstadt.....          45        37         7         2         5 
  
 Linz.................          45        37         7         2         5 
 Mühlviertel..........          57        33         7         3         2 
 Innviertel...........          60        40        13         8         8 
 Traunviertel.........          82        29         5         5         5 
 Hausruckviertel......          57        15        15         7         7 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        21        11         8         3 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        35         8         4         7 
  
 Mädchen..............         155        29        14         8         4 
 Junge................         147        31         4         3         6 
  
 Fernsehen täglich....         226        30         7         3         4 
 Computer täglich.....         100        29         6         5         5 
 Internet täglich.....          62        29         3         6         6 
  
 Lesen wichtig........         272        31        10         5         6 
 -weniger wichtig.....          20        25         6        10         - 
  
 Computerspiele.......          24        38         -         8         - 
  
 Kind eigenes Handy...          45        46        11         6         4 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        41        10         8         9 
 -wöchentlich.........         126        26        10         2         2 
 -nie.................          66        22         5         7         7 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 44 
 

BEWERTUNG DER AUSSAGEN - Radio 
  
Frage 17: Hier auf diesem Blatt stehen verschiedene Aussagen, die auf Medien zutreffen können. Bitte kreuzen Sie 

für jedes Gerät bzw. für jeden Gegenstand an, welche Aussagen im Allgemeinen ganz besonders darauf 
zutreffen. Auf ein Gerät können alle Aussagen gut zutreffen oder auch keine einzige. 

 

 
Total
Sample

Fördert 
die 

Fantasie 
von 

Kindern

Liefert 
Gesprächs-

stoff

Kinder 
lernen 
daraus 

Hat 
Einfluss 

auf 
Gewalt-
bereit-

schaft von 
Kindern

  
 Eltern insgesamt.....         302        18        45        25         5 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        23        33        22         6 
 30 bis 49 Jahre......         247        17        48        26         4 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        21        52        25         7 
 Weiterf.Schule o.M...          73        18        37        24         3 
 Matura,Universität...          93        14        42        25         2 
  
 Berufstätig..........         227        18        43        23         5 
 Nicht berufstätig....          68        18        51        32         3 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        17        40        22         4 
 Leitende Ang.Beamte..          31        27        61        30         3 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        17        49        24         8 
 Selbständige,Freie,LW          33        20        45        38         - 
  
 2,3 Personen HH......         104        14        39        22         6 
 4 und mehr Personen..         197        20        48        26         4 
  
 Land.................         134        21        53        21         3 
 Klein-,Mittelstadt...         115        14        38        25         7 
 Landeshauptstadt.....          45        17        41        32         5 
  
 Linz.................          45        17        41        32         5 
 Mühlviertel..........          57        21        41        28         5 
 Innviertel...........          60        15        49        21         6 
 Traunviertel.........          82        20        38        22         4 
 Hausruckviertel......          57        15        59        26         4 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        22        39        22         9 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        16        48        27         2 
  
 Mädchen..............         155        19        46        27         3 
 Junge................         147        17        45        23         7 
  
 Fernsehen täglich....         226        18        47        23         5 
 Computer täglich.....         100        19        45        25         2 
 Internet täglich.....          62        26        44        26         2 
  
 Lesen wichtig........         272        19        45        27         4 
 -weniger wichtig.....          20        13        49        10         - 
  
 Computerspiele.......          24        18        43        11         5 
  
 Kind eigenes Handy...          45        22        55        26         2 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        19        58        38         9 
 -wöchentlich.........         126        18        43        17         2 
 -nie.................          66        16        32        23         3 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 45 
 

BEWERTUNG DER AUSSAGEN - Radio 
  
1. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Kinder 
haben 
Spaß 
damit

Vermittelt 
einen 

Eindruck 
vom 

wirklichen 
Leben

Ist für 
Kinder 

spannend 

Bietet 
Unter-

stützung 
für die 
Schule

  
 Eltern insgesamt.....         302        27        40        13        11 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        29        31        10         7 
 30 bis 49 Jahre......         247        27        43        14        12 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        29        43        18        10 
 Weiterf.Schule o.M...          73        22        37         8         7 
 Matura,Universität...          93        28        39        11        16 
  
 Berufstätig..........         227        24        37        12        11 
 Nicht berufstätig....          68        35        48        20        12 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        23        39         9        15 
 Leitende Ang.Beamte..          31        46        65        39         3 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        29        42        14        10 
 Selbständige,Freie,LW          33        19        18         6         3 
  
 2,3 Personen HH......         104        24        41        10         9 
 4 und mehr Personen..         197        28        40        14        12 
  
 Land.................         134        31        40        19        11 
 Klein-,Mittelstadt...         115        24        41         7         8 
 Landeshauptstadt.....          45        29        39        15        17 
  
 Linz.................          45        29        39        15        17 
 Mühlviertel..........          57        34        39        16        13 
 Innviertel...........          60        21        47        15         9 
 Traunviertel.........          82        26        34        13         6 
 Hausruckviertel......          57        26        44         7        11 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        28        42        10         9 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        27        40        15        12 
  
 Mädchen..............         155        28        43        15        11 
 Junge................         147        26        38        11        11 
  
 Fernsehen täglich....         226        30        40        15        10 
 Computer täglich.....         100        30        39        14        13 
 Internet täglich.....          62        31        36        13        12 
  
 Lesen wichtig........         272        27        39        14        11 
 -weniger wichtig.....          20        28        51         9        10 
  
 Computerspiele.......          24        38        22        22        24 
  
 Kind eigenes Handy...          45        35        47        17        13 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        36        39        16        14 
 -wöchentlich.........         126        22        44        13        10 
 -nie.................          66        22        35        11         8 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 46 
 

BEWERTUNG DER AUSSAGEN - Radio 
  
2. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Ist für 
Kinder 

wichtig, 
um bei 

Freunden 
mitzu-
reden

Bietet 
Vorbilder

Ver-
mittelt 
unge-

eignete 
Dinge 

Die 
Inhalte 

sind 
schwer 

kontrol-
lierbar

  
 Eltern insgesamt.....         302        12         9         7         9 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        11        12         7         5 
 30 bis 49 Jahre......         247        13         9         7        10 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        14        10        10        11 
 Weiterf.Schule o.M...          73        11         4         8         8 
 Matura,Universität...          93        11        13         3         9 
  
 Berufstätig..........         227        13         9         8        11 
 Nicht berufstätig....          68        12        11         5         4 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152         8         9         5        10 
 Leitende Ang.Beamte..          31        23        10        13        10 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        17         8         6         5 
 Selbständige,Freie,LW          33        12        14        14        18 
  
 2,3 Personen HH......         104         8        10         7         7 
 4 und mehr Personen..         197        14         9         8        10 
  
 Land.................         134        13         9         7         8 
 Klein-,Mittelstadt...         115        11         7         8        10 
 Landeshauptstadt.....          45        17        17         7        15 
  
 Linz.................          45        17        17         7        15 
 Mühlviertel..........          57        10         7         3         7 
 Innviertel...........          60        17         4         9        13 
 Traunviertel.........          82        14        13        11        10 
 Hausruckviertel......          57         4         7         4         4 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         8         7         8         8 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        15        11         7        10 
  
 Mädchen..............         155        14         9         9         9 
 Junge................         147        10        10         5        10 
  
 Fernsehen täglich....         226        13         8         7         8 
 Computer täglich.....         100        14        13         6        11 
 Internet täglich.....          62        14        10         4        11 
  
 Lesen wichtig........         272        13        10         8        10 
 -weniger wichtig.....          20        14         4         6         - 
  
 Computerspiele.......          24        29         8         5         5 
  
 Kind eigenes Handy...          45        18         6         8         6 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        20         7        10        13 
 -wöchentlich.........         126         9        12         7         5 
 -nie.................          66         6         6         5        12 
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Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
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BEWERTUNG DER AUSSAGEN - TV/Video/DVD 
  
Frage 17: Hier auf diesem Blatt stehen verschiedene Aussagen, die auf Medien zutreffen können. Bitte kreuzen Sie 

für jedes Gerät bzw. für jeden Gegenstand an, welche Aussagen im Allgemeinen ganz besonders darauf 
zutreffen. Auf ein Gerät können alle Aussagen gut zutreffen oder auch keine einzige. 

 

 
Total
Sample

Fördert 
die 

Fantasie 
von 

Kindern

Liefert 
Gesprächs-

stoff

Kinder 
lernen 
daraus 

Hat 
Einfluss 

auf 
Gewalt-
bereit-

schaft von 
Kindern

  
 Eltern insgesamt.....         302        29        69        47        69 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        21        68        54        56 
 30 bis 49 Jahre......         247        31        69        46        72 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        32        74        49        69 
 Weiterf.Schule o.M...          73        28        61        45        66 
 Matura,Universität...          93        25        68        45        70 
  
 Berufstätig..........         227        30        71        46        69 
 Nicht berufstätig....          68        25        62        49        69 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        28        68        43        69 
 Leitende Ang.Beamte..          31        31        84        45        78 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        35        61        53        67 
 Selbständige,Freie,LW          33        22        79        55        68 
  
 2,3 Personen HH......         104        28        71        45        65 
 4 und mehr Personen..         197        30        68        49        71 
  
 Land.................         134        29        67        47        69 
 Klein-,Mittelstadt...         115        28        69        42        68 
 Landeshauptstadt.....          45        27        73        59        73 
  
 Linz.................          45        27        73        59        73 
 Mühlviertel..........          57        23        70        52        61 
 Innviertel...........          60        26        66        40        64 
 Traunviertel.........          82        37        65        43        68 
 Hausruckviertel......          57        30        74        48        81 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        30        64        43        69 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        29        72        50        69 
  
 Mädchen..............         155        30        68        51        70 
 Junge................         147        29        70        44        68 
  
 Fernsehen täglich....         226        30        71        48        68 
 Computer täglich.....         100        27        73        44        69 
 Internet täglich.....          62        34        70        49        62 
  
 Lesen wichtig........         272        30        70        49        73 
 -weniger wichtig.....          20        23        58        26        29 
  
 Computerspiele.......          24        28        68        38        64 
  
 Kind eigenes Handy...          45        29        78        63        63 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        23        75        59        80 
 -wöchentlich.........         126        33        73        44        65 
 -nie.................          66        29        53        36        59 
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BEWERTUNG DER AUSSAGEN - TV/Video/DVD 
  
1. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Kinder 
haben 
Spaß 
damit

Vermittelt 
einen 

Eindruck 
vom 

wirklichen 
Leben

Ist für 
Kinder 

spannend 

Bietet 
Unter-

stützung 
für die 
Schule

  
 Eltern insgesamt.....         302        71        40        69        28 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        75        45        64        26 
 30 bis 49 Jahre......         247        70        39        70        28 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        73        48        74        28 
 Weiterf.Schule o.M...          73        63        42        58        29 
 Matura,Universität...          93        73        29        69        27 
  
 Berufstätig..........         227        70        41        69        28 
 Nicht berufstätig....          68        74        40        68        24 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        70        38        69        28 
 Leitende Ang.Beamte..          31        74        50        82        33 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        70        38        66        28 
 Selbständige,Freie,LW          33        73        44        68        20 
  
 2,3 Personen HH......         104        72        40        67        24 
 4 und mehr Personen..         197        70        40        70        30 
  
 Land.................         134        67        43        70        27 
 Klein-,Mittelstadt...         115        74        34        65        27 
 Landeshauptstadt.....          45        71        49        73        32 
  
 Linz.................          45        71        49        73        32 
 Mühlviertel..........          57        72        43        67        21 
 Innviertel...........          60        74        30        68        26 
 Traunviertel.........          82        71        52        68        29 
 Hausruckviertel......          57        67        26        70        30 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        71        38        68        28 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        71        42        70        27 
  
 Mädchen..............         155        63        39        66        27 
 Junge................         147        79        42        72        29 
  
 Fernsehen täglich....         226        73        39        70        26 
 Computer täglich.....         100        74        33        69        26 
 Internet täglich.....          62        73        36        75        25 
  
 Lesen wichtig........         272        71        41        69        29 
 -weniger wichtig.....          20        77        33        66        10 
  
 Computerspiele.......          24        83        39        83        38 
  
 Kind eigenes Handy...          45        82        61        69        25 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        80        42        78        40 
 -wöchentlich.........         126        70        43        69        24 
 -nie.................          66        59        32        57        14 
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BEWERTUNG DER AUSSAGEN - TV/Video/DVD 
  
2. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Ist für 
Kinder 

wichtig, 
um bei 

Freunden 
mitzu-
reden

Bietet 
Vorbilder

Ver-
mittelt 
unge-

eignete 
Dinge 

Die 
Inhalte 

sind 
schwer 

kontrol-
lierbar

  
 Eltern insgesamt.....         302        72        51        56        40 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        67        46        53        38 
 30 bis 49 Jahre......         247        73        52        56        40 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        74        56        59        40 
 Weiterf.Schule o.M...          73        67        48        46        29 
 Matura,Universität...          93        71        46        57        48 
  
 Berufstätig..........         227        71        50        54        35 
 Nicht berufstätig....          68        74        50        60        53 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        69        53        54        39 
 Leitende Ang.Beamte..          31        77        65        72        42 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        71        45        56        41 
 Selbständige,Freie,LW          33        84        43        44        41 
  
 2,3 Personen HH......         104        67        49        55        32 
 4 und mehr Personen..         197        75        51        56        43 
  
 Land.................         134        72        51        55        40 
 Klein-,Mittelstadt...         115        70        51        49        36 
 Landeshauptstadt.....          45        76        49        73        49 
  
 Linz.................          45        76        49        73        49 
 Mühlviertel..........          57        77        39        51        38 
 Innviertel...........          60        77        43        40        38 
 Traunviertel.........          82        69        59        51        34 
 Hausruckviertel......          57        63        59        70        44 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        63        45        54        38 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        77        54        56        41 
  
 Mädchen..............         155        69        52        59        42 
 Junge................         147        75        50        52        37 
  
 Fernsehen täglich....         226        69        50        54        39 
 Computer täglich.....         100        74        51        58        45 
 Internet täglich.....          62        71        53        56        43 
  
 Lesen wichtig........         272        73        52        56        38 
 -weniger wichtig.....          20        63        39        50        56 
  
 Computerspiele.......          24        73        41        49        26 
  
 Kind eigenes Handy...          45        80        51        59        35 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        85        55        58        42 
 -wöchentlich.........         126        69        54        55        40 
 -nie.................          66        56        37        52        39 
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UNVERZICHTBARE GERÄTE 
  
Frage 18: Auf welches dieser Geräte können Sie persönlich am allerwenigsten verzichten? 
 

 
Total
Sample

Computer, 
Laptop DVD-Player Fernseher Festnetz 

  
 Eltern insgesamt.....         302         5         4        31        12 
  
 18 bis 29 Jahre......          55         2         8        31        11 
 30 bis 49 Jahre......         247         6         3        31        12 
  
 Volks-,Hauptschule...         134         2         2        37         4 
 Weiterf.Schule o.M...          73         5        10        24        18 
 Matura,Universität...          93         9         1        29        19 
  
 Berufstätig..........         227         6         3        35        10 
 Nicht berufstätig....          68         3         5        21        18 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152         4         2        31        12 
 Leitende Ang.Beamte..          31         9         -        32        11 
 Facharb.son.Arbeiter.          83         -         8        31         7 
 Selbständige,Freie,LW          33        15         3        32        26 
  
 2,3 Personen HH......         104         3         7        33         7 
 4 und mehr Personen..         197         6         2        30        14 
  
 Land.................         134         3         1        27        19 
 Klein-,Mittelstadt...         115         7         6        38         8 
 Landeshauptstadt.....          45         7         2        29         2 
  
 Linz.................          45         7         2        29         2 
 Mühlviertel..........          57         7         2        33        11 
 Innviertel...........          60         4         -        43        15 
 Traunviertel.........          82         8        11        28         8 
 Hausruckviertel......          57         -         -        22        22 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         4         4        32        13 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198         6         3        31        11 
  
 Mädchen..............         155         5         3        28        10 
 Junge................         147         5         4        34        14 
  
 Fernsehen täglich....         226         6         3        36         9 
 Computer täglich.....         100        12         1        22        13 
 Internet täglich.....          62        19         1        25         4 
  
 Lesen wichtig........         272         5         2        31        12 
 -weniger wichtig.....          20         9        13        35        10 
  
 Computerspiele.......          24        12         -        25         9 
  
 Kind eigenes Handy...          45        10         6        23         7 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104         4         1        30        13 
 -wöchentlich.........         126         6         1        28        14 
 -nie.................          66         6        14        39         6 
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UNVERZICHTBARE GERÄTE 
  
1. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Film-
kamara 

Foto-
apparat Handy 

  
 Eltern insgesamt.....         302         1         1        21 
  
 18 bis 29 Jahre......          55         -         2        29 
 30 bis 49 Jahre......         247         1         1        19 
  
 Volks-,Hauptschule...         134         -         -        26 
 Weiterf.Schule o.M...          73         1         1        19 
 Matura,Universität...          93         1         2        14 
  
 Berufstätig..........         227         1         -        20 
 Nicht berufstätig....          68         -         4        19 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152         1         1        21 
 Leitende Ang.Beamte..          31         -         -        22 
 Facharb.son.Arbeiter.          83         -         1        26 
 Selbständige,Freie,LW          33         3         -        11 
  
 2,3 Personen HH......         104         1         -        27 
 4 und mehr Personen..         197         0         2        18 
  
 Land.................         134         -         2        16 
 Klein-,Mittelstadt...         115         2         -        24 
 Landeshauptstadt.....          45         -         -        24 
  
 Linz.................          45         -         -        24 
 Mühlviertel..........          57         2         3        15 
 Innviertel...........          60         -         2        17 
 Traunviertel.........          82         1         -        33 
 Hausruckviertel......          57         -         -        11 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         -         2        26 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198         1         0        18 
  
 Mädchen..............         155         1         1        22 
 Junge................         147         -         1        20 
  
 Fernsehen täglich....         226         0         1        20 
 Computer täglich.....         100         -         1        23 
 Internet täglich.....          62         -         2        19 
  
 Lesen wichtig........         272         1         1        20 
 -weniger wichtig.....          20         -         -        19 
  
 Computerspiele.......          24         -         -        15 
  
 Kind eigenes Handy...          45         2         3        29 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104         1         3        13 
 -wöchentlich.........         126         1         -        27 
 -nie.................          66         -         -        16 
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UNVERZICHTBARE GERÄTE 
  
2. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Internet-
zugang

Kassetten-
rekorder

Kinder-
computer 

  
 Eltern insgesamt.....         302         2         0         1 
  
 18 bis 29 Jahre......          55         2         -         - 
 30 bis 49 Jahre......         247         2         0         1 
  
 Volks-,Hauptschule...         134         4         -         2 
 Weiterf.Schule o.M...          73         -         2         - 
 Matura,Universität...          93         -         -         - 
  
 Berufstätig..........         227         1         1         1 
 Nicht berufstätig....          68         3         -         - 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152         -         -         1 
 Leitende Ang.Beamte..          31         6         -         - 
 Facharb.son.Arbeiter.          83         4         1         - 
 Selbständige,Freie,LW          33         -         -         - 
  
 2,3 Personen HH......         104         1         -         2 
 4 und mehr Personen..         197         2         1         - 
  
 Land.................         134         -         -         2 
 Klein-,Mittelstadt...         115         3         1         - 
 Landeshauptstadt.....          45         5         -         - 
  
 Linz.................          45         5         -         - 
 Mühlviertel..........          57         -         -         - 
 Innviertel...........          60         -         2         - 
 Traunviertel.........          82         1         -         - 
 Hausruckviertel......          57         4         -         4 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         1         -         - 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198         2         1         1 
  
 Mädchen..............         155         2         1         - 
 Junge................         147         2         -         1 
  
 Fernsehen täglich....         226         2         1         1 
 Computer täglich.....         100         5         1         2 
 Internet täglich.....          62         8         2         - 
  
 Lesen wichtig........         272         1         0         1 
 -weniger wichtig.....          20        10         -         - 
  
 Computerspiele.......          24         -         5         - 
  
 Kind eigenes Handy...          45         2         -         - 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104         1         1         - 
 -wöchentlich.........         126         3         -         2 
 -nie.................          66         -         -         - 
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UNVERZICHTBARE GERÄTE 
  
3. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample Radio 

Stereo-
anlage, 

CD-Player
Tages-
zeitung 

  
 Eltern insgesamt.....         302        14         0         2 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        13         -         - 
 30 bis 49 Jahre......         247        14         0         3 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        19         1         2 
 Weiterf.Schule o.M...          73         8         -         - 
 Matura,Universität...          93        11         -         5 
  
 Berufstätig..........         227        12         0         3 
 Nicht berufstätig....          68        20         -         1 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        17         -         3 
 Leitende Ang.Beamte..          31        10         -         3 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        11         1         3 
 Selbständige,Freie,LW          33         6         -         - 
  
 2,3 Personen HH......         104        11         -         2 
 4 und mehr Personen..         197        16         1         3 
  
 Land.................         134        20         -         3 
 Klein-,Mittelstadt...         115         7         -         - 
 Landeshauptstadt.....          45        17         2         7 
  
 Linz.................          45        17         2         7 
 Mühlviertel..........          57        16         -         3 
 Innviertel...........          60        11         -         2 
 Traunviertel.........          82         4         -         1 
 Hausruckviertel......          57        26         -         - 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        13         -         1 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        14         1         3 
  
 Mädchen..............         155        16         -         2 
 Junge................         147        12         1         3 
  
 Fernsehen täglich....         226        14         0         2 
 Computer täglich.....         100         7         -         5 
 Internet täglich.....          62         3         -         7 
  
 Lesen wichtig........         272        16         0         3 
 -weniger wichtig.....          20         -         -         - 
  
 Computerspiele.......          24        18         -        12 
  
 Kind eigenes Handy...          45         7         2         2 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        15         -         6 
 -wöchentlich.........         126        14         1         1 
 -nie.................          66        14         -         - 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
 
Telefonische CATI-Interviews, repräsentativ für die 
oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 3 und 10 Jahren 
 
(n = 302 Befragte) Ergebnisse in Prozent   Seite 54 
 

UNVERZICHTBARE GERÄTE 
  
4. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample anderes

Keine 
Angabe

  
 Eltern insgesamt.....         302         0         3 
  
 18 bis 29 Jahre......          55         -         3 
 30 bis 49 Jahre......         247         0         3 
  
 Volks-,Hauptschule...         134         -         1 
 Weiterf.Schule o.M...          73         2         4 
 Matura,Universität...          93         -         4 
  
 Berufstätig..........         227         1         3 
 Nicht berufstätig....          68         -         1 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152         1         3 
 Leitende Ang.Beamte..          31         -         6 
 Facharb.son.Arbeiter.          83         -         2 
 Selbständige,Freie,LW          33         -         - 
  
 2,3 Personen HH......         104         -         6 
 4 und mehr Personen..         197         1         1 
  
 Land.................         134         1         4 
 Klein-,Mittelstadt...         115         -         2 
 Landeshauptstadt.....          45         -         - 
  
 Linz.................          45         -         - 
 Mühlviertel..........          57         -         8 
 Innviertel...........          60         2         - 
 Traunviertel.........          82         -         2 
 Hausruckviertel......          57         -         4 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         -         3 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198         1         3 
  
 Mädchen..............         155         -         6 
 Junge................         147         1         - 
  
 Fernsehen täglich....         226         1         1 
 Computer täglich.....         100         -         2 
 Internet täglich.....          62         -         2 
  
 Lesen wichtig........         272         0         3 
 -weniger wichtig.....          20         -         4 
  
 Computerspiele.......          24         5         - 
  
 Kind eigenes Handy...          45         -         4 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104         1         4 
 -wöchentlich.........         126         -         1 
 -nie.................          66         -         6 
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DAUER DER FERNSEHNUTZUNG DES KINDES 
  
Frage 19: Wie lange sieht Ihr Kind durchschnittlich pro Tag fern? 
 
(Basis: Eltern, die einen Fernseher zuhause haben, 98%=100%) 

 
Total
Sample

Bis zu 
einer 
halben 
Stunde

Eine halbe 
Stunde bis 
zu einer 
Stunde

Ein bis 
zwei 

Stunden 

Zwei bis 
drei 

Stunden
  
 Eltern insgesamt.....         297        17        33        31        11 
  
 18 bis 29 Jahre......          54        22        35        27         7 
 30 bis 49 Jahre......         243        16        32        32        12 
  
 Volks-,Hauptschule...         133        17        32        33        11 
 Weiterf.Schule o.M...          72        17        30        33         9 
 Matura,Universität...          90        18        37        25        14 
  
 Berufstätig..........         223        14        31        33        13 
 Nicht berufstätig....          67        29        32        26         7 
  
 Einfache Ang.Beamte..         147        18        36        31         9 
 Leitende Ang.Beamte..          31        17        34        21        21 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        16        27        34        13 
 Selbständige,Freie,LW          32        17        26        39         6 
  
 2,3 Personen HH......         104        12        33        36        11 
 4 und mehr Personen..         192        20        33        28        11 
  
 Land.................         130        17        34        33        11 
 Klein-,Mittelstadt...         115        17        27        33        12 
 Landeshauptstadt.....          44        15        43        25         8 
  
 Linz.................          44        15        43        25         8 
 Mühlviertel..........          57        16        26        38         3 
 Innviertel...........          58        14        27        43        12 
 Traunviertel.........          80        18        27        31        15 
 Hausruckviertel......          57        22        44        19        15 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        31        37        18         5 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         193        10        30        38        14 
  
 Mädchen..............         153        16        34        32        10 
 Junge................         144        18        32        30        13 
  
 Fernsehen täglich....         226        14        35        33        14 
 Computer täglich.....          97        10        36        31        17 
 Internet täglich.....          60        11        27        37        20 
  
 Lesen wichtig........         268        18        34        29        11 
 -weniger wichtig.....          19        11        10        60         5 
  
 Computerspiele.......          24         5        17        46        24 
  
 Kind eigenes Handy...          43         4        26        39        18 
  
 Tägl.Gespräche Medien         101        15        33        32        15 
 -wöchentlich.........         125        16        39        29         9 
 -nie.................          65        22        22        34         7 
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DAUER DER FERNSEHNUTZUNG DES KINDES 
  
1. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Mehr als 
drei 

Stunden Gar nicht 
Keine 
Angabe 

  
 Eltern insgesamt.....         297         3         3         2 
  
 18 bis 29 Jahre......          54         2         3         4 
 30 bis 49 Jahre......         243         3         3         2 
  
 Volks-,Hauptschule...         133         1         2         4 
 Weiterf.Schule o.M...          72         9         2         - 
 Matura,Universität...          90         -         6         1 
  
 Berufstätig..........         223         3         3         2 
 Nicht berufstätig....          67         -         5         1 
  
 Einfache Ang.Beamte..         147         3         3         1 
 Leitende Ang.Beamte..          31         -         4         3 
 Facharb.son.Arbeiter.          83         2         4         4 
 Selbständige,Freie,LW          32         6         6         - 
  
 2,3 Personen HH......         104         2         4         3 
 4 und mehr Personen..         192         3         3         1 
  
 Land.................         130         1         2         1 
 Klein-,Mittelstadt...         115         5         3         2 
 Landeshauptstadt.....          44         -         8         3 
  
 Linz.................          44         -         8         3 
 Mühlviertel..........          57         3         7         7 
 Innviertel...........          58         4         -         - 
 Traunviertel.........          80         4         3         1 
 Hausruckviertel......          57         -         -         - 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         1         5         3 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         193         4         3         1 
  
 Mädchen..............         153         2         4         2 
 Junge................         144         3         2         2 
  
 Fernsehen täglich....         226         2         0         2 
 Computer täglich.....          97         2         2         1 
 Internet täglich.....          60         3         -         2 
  
 Lesen wichtig........         268         2         3         2 
 -weniger wichtig.....          19         9         6         - 
  
 Computerspiele.......          24         8         -         - 
  
 Kind eigenes Handy...          43         7         2         4 
  
 Tägl.Gespräche Medien         101         -         3         1 
 -wöchentlich.........         125         3         1         2 
 -nie.................          65         5         7         3 
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VEREINBARUNG VON FERNSEHREGELN 
  
Frage 20: Vereinbaren Sie mit Ihrem Kind Regeln in Bezug auf die Fernsehnutzung oder nicht? 
 
(Basis: Eltern, die einen Fernseher zuhause haben und deren Kinder täglich fernsehen, 95% von 98%=100%) 

 
Total
Sample

Ja, 
verein-

bare 
Regeln

Nein, 
verein-

bare 
keine 
Regeln

Keine 
Angabe

  
 Eltern insgesamt.....       281      77      21       1 
  
 18 bis 29 Jahre......        50      75      25       - 
 30 bis 49 Jahre......       231      78      21       2 
  
 Volks-,Hauptschule...       125      78      20       2 
 Weiterf.Schule o.M...        70      73      25       1 
 Matura,Universität...        84      80      19       1 
  
 Berufstätig..........       212      74      24       1 
 Nicht berufstätig....        63      85      13       1 
  
 Einfache Ang.Beamte..       142      77      23       1 
 Leitende Ang.Beamte..        29      76      20       3 
 Facharb.son.Arbeiter.        78      76      23       1 
 Selbständige,Freie,LW        30      83      14       3 
  
 2,3 Personen HH......        97      77      23       - 
 4 und mehr Personen..       183      78      20       2 
  
 Land.................       126      75      22       3 
 Klein-,Mittelstadt...       108      76      24       - 
 Landeshauptstadt.....        40      83      17       - 
  
 Linz.................        40      83      17       - 
 Mühlviertel..........        50      77      15       8 
 Innviertel...........        58      76      24       - 
 Traunviertel.........        76      63      37       - 
 Hausruckviertel......        57      93       7       - 
  
 Kind zwischen 3 und 6        96      85      15       - 
 -ab 6 bis 10 Jahre...       185      74      24       2 
  
 Mädchen..............       144      73      25       1 
 Junge................       138      81      17       1 
  
 Fernsehen täglich....       221      76      23       1 
 Computer täglich.....        93      73      27       - 
 Internet täglich.....        59      71      29       - 
  
 Lesen wichtig........       254      78      20       1 
 -weniger wichtig.....        18      59      41       - 
  
 Computerspiele.......        24      57      43       - 
  
 Kind eigenes Handy...        41      69      31       - 
  
 Tägl.Gespräche Medien        97      80      19       1 
 -wöchentlich.........       121      77      21       2 
 -nie.................        58      72      28       - 
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FERNSEHREGELN DER OBERÖSTERREICHISCHEN ELTERN 
  
Frage 21: Und wie sehen diese Regeln aus? 
 
(Basis: Eltern, die einen Fernseher zuhause haben, deren Kinder täglich fernsehen und Regeln mit den Kindern 
vereinbaren, 77% 95% von 98%=100%) 

 
 

Total
Sample

Es dürfen 
nur 

bestimmte 
Sendungen 
gesehen 
werden

Die 
Fernseh-
dauer ist 
zeitlich 

beschränkt

Es darf 
nur zu 

be-
stimmten 
Zeiten, 

z.B. nach 
dem 

Mittag-
essen 

geschaut 
werden 

Mein Kind 
muss mich 

immer 
voher 

fragen, 
wenn es 

fernsehen 
möchte

  
 Eltern insgesamt.....         218        79        66        28        66 
  
 18 bis 29 Jahre......          38        85        64        21        75 
 30 bis 49 Jahre......         180        77        67        30        64 
  
 Volks-,Hauptschule...          98        83        65        28        67 
 Weiterf.Schule o.M...          51        80        66        25        68 
 Matura,Universität...          67        71        67        31        62 
  
 Berufstätig..........         157        78        63        29        64 
 Nicht berufstätig....          54        80        77        29        72 
  
 Einfache Ang.Beamte..         108        80        66        26        69 
 Leitende Ang.Beamte..          22        68        65        14        68 
 Facharb.son.Arbeiter.          59        81        68        31        63 
 Selbständige,Freie,LW          25        74        70        46        55 
  
 2,3 Personen HH......          75        81        52        19        70 
 4 und mehr Personen..         143        78        74        33        64 
  
 Land.................          95        82        75        28        71 
 Klein-,Mittelstadt...          82        75        58        33        60 
 Landeshauptstadt.....          33        80        63        20        70 
  
 Linz.................          33        80        63        20        70 
 Mühlviertel..........          39        66        73        27        59 
 Innviertel...........          44        90        67        31        64 
 Traunviertel.........          48        73        60        33        60 
 Hausruckviertel......          53        84        68        28        76 
  
 Kind zwischen 3 und 6          81        86        65        33        76 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         136        75        67        26        60 
  
 Mädchen..............         106        85        64        28        73 
 Junge................         112        73        68        28        59 
  
 Fernsehen täglich....         169        82        67        29        67 
 Computer täglich.....          68        72        71        27        63 
 Internet täglich.....          42        74        77        32        58 
  
 Lesen wichtig........         199        79        68        29        66 
 -weniger wichtig.....          11        74        37        24        47 
  
 Computerspiele.......          14        55        62        38        40 
  
 Kind eigenes Handy...          28        69        61        18        44 
  
 Tägl.Gespräche Medien          77        79        75        39        74 
 -wöchentlich.........          93        78        62        23        66 
 -nie.................          42        85        65        23        52 
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FERNSEHREGELN DER OBERÖSTERREICHISCHEN ELTERN 
  
1. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Es darf 
nur an 

be-
stimmten

Tagen 
geschaut 
werden

Es darf 
erst dann 

fern-
gesehen 
werden, 

wenn alle 
Aufgaben 
erledigt 

sind

Mein Kind 
darf 
nicht 

alleine 
Fernsehen anderes

  
 Eltern insgesamt.....         218         4        46        13         1 
  
 18 bis 29 Jahre......          38         5        34        19         - 
 30 bis 49 Jahre......         180         4        48        12         1 
  
 Volks-,Hauptschule...          98         3        52        14         1 
 Weiterf.Schule o.M...          51         8        39        11         - 
 Matura,Universität...          67         3        43        14         - 
  
 Berufstätig..........         157         4        47        13         1 
 Nicht berufstätig....          54         6        43        12         - 
  
 Einfache Ang.Beamte..         108         4        49        14         - 
 Leitende Ang.Beamte..          22         5        35        24         - 
 Facharb.son.Arbeiter.          59         5        44        11         2 
 Selbständige,Freie,LW          25         4        45         8         - 
  
 2,3 Personen HH......          75         5        36        14         - 
 4 und mehr Personen..         143         4        51        13         1 
  
 Land.................          95         3        46        11         - 
 Klein-,Mittelstadt...          82         5        47        13         - 
 Landeshauptstadt.....          33         7        43        20         3 
  
 Linz.................          33         7        43        20         3 
 Mühlviertel..........          39         5        46        12         - 
 Innviertel...........          44         5        62        18         - 
 Traunviertel.........          48         5        44         5         - 
 Hausruckviertel......          53         -        36        12         - 
  
 Kind zwischen 3 und 6          81         4        19        26         - 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         136         4        62         5         1 
  
 Mädchen..............         106         5        34         9         - 
 Junge................         112         4        57        17         1 
  
 Fernsehen täglich....         169         2        46        12         1 
 Computer täglich.....          68         1        46         9         - 
 Internet täglich.....          42         2        51         5         - 
  
 Lesen wichtig........         199         4        48        14         1 
 -weniger wichtig.....          11         8        27         -         - 
  
 Computerspiele.......          14         -        77         -         - 
  
 Kind eigenes Handy...          28         6        61         4         4 
  
 Tägl.Gespräche Medien          77         3        65        15         - 
 -wöchentlich.........          93         1        42         8         1 
 -nie.................          42        12        24        23         - 
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GESPRÄCHE ÜBER DAS IM FERNSEHEN GESEHENE 
  
Frage 22: Wie häufig sprechen Sie mit Ihrem Kind über das im Fernsehen Gesehene? 
 
(Basis: Eltern, die einen Fernseher zuhause haben und deren Kinder täglich fernsehen, 95% von 98%=100%) 

 
Total
Sample oft manchmal selten nie 

Keine 
Angabe 

  
 Eltern insgesamt.....       281      30      47      20       3       1 
  
 18 bis 29 Jahre......        50      26      41      26       5       2 
 30 bis 49 Jahre......       231      31      48      18       2       0 
  
 Volks-,Hauptschule...       125      28      48      21       3       1 
 Weiterf.Schule o.M...        70      38      34      23       5       - 
 Matura,Universität...        84      26      55      16       1       1 
  
 Berufstätig..........       212      32      44      19       3       1 
 Nicht berufstätig....        63      25      52      21       2       - 
  
 Einfache Ang.Beamte..       142      36      42      19       3       - 
 Leitende Ang.Beamte..        29      31      63       6       -       - 
 Facharb.son.Arbeiter.        78      23      49      22       5       1 
 Selbständige,Freie,LW        30      25      44      27       -       4 
  
 2,3 Personen HH......        97      35      45      17       2       1 
 4 und mehr Personen..       183      28      47      21       3       1 
  
 Land.................       126      30      44      22       3       - 
 Klein-,Mittelstadt...       108      32      46      16       3       2 
 Landeshauptstadt.....        40      31      47      22       -       - 
  
 Linz.................        40      31      47      22       -       - 
 Mühlviertel..........        50      42      40      19       -       - 
 Innviertel...........        58      39      37      14       8       2 
 Traunviertel.........        76      22      54      18       5       1 
 Hausruckviertel......        57      22      52      26       -       - 
  
 Kind zwischen 3 und 6        96      33      39      23       5       1 
 -ab 6 bis 10 Jahre...       185      29      51      18       2       1 
  
 Mädchen..............       144      25      48      22       3       1 
 Junge................       138      35      45      17       2       1 
  
 Fernsehen täglich....       221      28      46      23       3       1 
 Computer täglich.....        93      24      51      22       2       - 
 Internet täglich.....        59      22      50      27       1       - 
  
 Lesen wichtig........       254      32      47      18       2       1 
 -weniger wichtig.....        18      10      38      43      10       - 
  
 Computerspiele.......        24      49      35      12       4       - 
  
 Kind eigenes Handy...        41      29      51      15       3       2 
  
 Tägl.Gespräche Medien        97      63      29       5       1       1 
 -wöchentlich.........       121      13      63      23       1       - 
 -nie.................        58      11      42      35      10       2 
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AUSSAGEN ÜBER DAS FERNSEHEN – trifft sehr zu 
  
Frage 23: Auf diesen Karten sehen Sie verschiedene Aussagen rund um das Fernsehen. Bitte verteilen Sie die Karten 

entsprechend auf dem Bildblatt, je nachdem, ob die Aussage sehr, eher, weniger oder überhaupt nicht 
auf Ihre Familie zutrifft. 

 
(Basis: Eltern, die einen Fernseher zuhause haben und deren Kinder täglich fernsehen, 95% von 98%=100%) 

 
Total
Sample

Bei uns 
ent-

scheidet 
das Kind, 

was es 
sehen 
will

Mein Kind 
kann sich 

im 
Fernseher 
ansehen 
wann und 
was es 
will

Mein Kind 
sieht 

Fernsehen 
/Video/ 
DVD im 
eigenen 
Zimmer 

Die ganze 
Familie 

ent-
scheidet 
gemeinsam 
über das 

TV-Progamm 
am Abend

  
 Eltern insgesamt.....         281         5         2         6        20 
  
 18 bis 29 Jahre......          50         6         4         4        14 
 30 bis 49 Jahre......         231         5         2         6        22 
  
 Volks-,Hauptschule...         125         3         1         9        23 
 Weiterf.Schule o.M...          70         4         1         3        21 
 Matura,Universität...          84        10         5         3        16 
  
 Berufstätig..........         212         5         3         6        18 
 Nicht berufstätig....          63         6         1         3        26 
  
 Einfache Ang.Beamte..         142         6         2         4        24 
 Leitende Ang.Beamte..          29        10         7         -        16 
 Facharb.son.Arbeiter.          78         4         1         9        18 
 Selbständige,Freie,LW          30         3         -         3        16 
  
 2,3 Personen HH......          97         5         4         6        14 
 4 und mehr Personen..         183         5         1         6        24 
  
 Land.................         126         7         2         3        15 
 Klein-,Mittelstadt...         108         5         3        10        26 
 Landeshauptstadt.....          40         -         -         3        19 
  
 Linz.................          40         -         -         3        19 
 Mühlviertel..........          50         6         4         4        23 
 Innviertel...........          58         8         4        10        33 
 Traunviertel.........          76         7         -         3        20 
 Hausruckviertel......          57         4         4         7         7 
  
 Kind zwischen 3 und 6          96         5         2         3        15 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         185         5         2         7        23 
  
 Mädchen..............         144         4         2         4        21 
 Junge................         138         7         2         7        20 
  
 Fernsehen täglich....         221         5         3         6        19 
 Computer täglich.....          93         8         5         6        18 
 Internet täglich.....          59        11         4         8        16 
  
 Lesen wichtig........         254         5         2         6        22 
 -weniger wichtig.....          18        14         -         5         5 
  
 Computerspiele.......          24        20         5        16        28 
  
 Kind eigenes Handy...          41         2         2        23        24 
  
 Tägl.Gespräche Medien          97         6         4         7        26 
 -wöchentlich.........         121         6         2         5        13 
 -nie.................          58         2         -         5        27 
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AUSSAGEN ÜBER DAS FERNSEHEN – trifft sehr zu 
  
1. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Es gibt 
oft 

Streit, 
was im 

Fernsehen 
gesehen 

wird

Mein Kind 
darf 

täglich 
eine be-
schränkte 

Zeit 
fernsehen

Mein Kind 
schaut 

oft 
alleine 

Video/DVD 

Mein Kind 
sieht nur 
fern, wenn 

wir das 
erlauben

  
 Eltern insgesamt.....         281         3        39        10        52 
  
 18 bis 29 Jahre......          50         2        31        15        55 
 30 bis 49 Jahre......         231         4        41         9        52 
  
 Volks-,Hauptschule...         125         2        39         9        60 
 Weiterf.Schule o.M...          70         3        44        10        44 
 Matura,Universität...          84         6        36        11        49 
  
 Berufstätig..........         212         3        40        10        49 
 Nicht berufstätig....          63         5        38        11        64 
  
 Einfache Ang.Beamte..         142         2        39        10        55 
 Leitende Ang.Beamte..          29         4        41         4        46 
 Facharb.son.Arbeiter.          78         5        34        15        53 
 Selbständige,Freie,LW          30         3        51         3        42 
  
 2,3 Personen HH......          97         4        33         5        49 
 4 und mehr Personen..         183         3        42        12        54 
  
 Land.................         126         2        43         6        54 
 Klein-,Mittelstadt...         108         5        33        15        46 
 Landeshauptstadt.....          40         3        44         8        67 
  
 Linz.................          40         3        44         8        67 
 Mühlviertel..........          50         -        45         4        60 
 Innviertel...........          58         4        27        18        37 
 Traunviertel.........          76         5        39        10        43 
 Hausruckviertel......          57         4        41         7        63 
  
 Kind zwischen 3 und 6          96         3        40        10        64 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         185         3        38         9        46 
  
 Mädchen..............         144         3        40        11        54 
 Junge................         138         3        38         9        50 
  
 Fernsehen täglich....         221         4        38         9        54 
 Computer täglich.....          93         5        42        14        47 
 Internet täglich.....          59         1        43        18        47 
  
 Lesen wichtig........         254         4        40         9        53 
 -weniger wichtig.....          18         -        22        23        33 
  
 Computerspiele.......          24        12        37        24        34 
  
 Kind eigenes Handy...          41         3        27        10        37 
  
 Tägl.Gespräche Medien          97         5        47        15        57 
 -wöchentlich.........         121         2        37         9        53 
 -nie.................          58         2        27         2        41 
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AUSSAGEN ÜBER DAS FERNSEHEN – trifft sehr zu 
  
2. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Ich 
schaue 

oft 
gemein-
sam mit 
meinem 
Kind 

Video/DVD

Ich sehe 
oft 

Sendungen, 
die das 

Kind sehen 
will

Wenn 
mein Kind 
heimkommt 
dreht es 
sich oft 
den Fern-
seher auf 

Wenn 
Kinder 

fernsehen 
kann man 

als 
Eltern-

teil 
problemlos 

etwas 
anderes 
machen

  
 Eltern insgesamt.....         281        12        19         7        17 
  
 18 bis 29 Jahre......          50        22        17        10        23 
 30 bis 49 Jahre......         231        10        20         6        16 
  
 Volks-,Hauptschule...         125        11        21         8        17 
 Weiterf.Schule o.M...          70        15        20         6        18 
 Matura,Universität...          84        10        17         5        17 
  
 Berufstätig..........         212        12        19         6        16 
 Nicht berufstätig....          63         7        16         7        19 
  
 Einfache Ang.Beamte..         142        14        18        10        19 
 Leitende Ang.Beamte..          29        10        28         3        16 
 Facharb.son.Arbeiter.          78        10        17         4        17 
 Selbständige,Freie,LW          30         9        23         3        13 
  
 2,3 Personen HH......          97        13        22         6        12 
 4 und mehr Personen..         183        11        18         7        20 
  
 Land.................         126        10        19         7        17 
 Klein-,Mittelstadt...         108        16        17         9        21 
 Landeshauptstadt.....          40         3        28         -         8 
  
 Linz.................          40         3        28         -         8 
 Mühlviertel..........          50        15        21         9        15 
 Innviertel...........          58         6        18        12        35 
 Traunviertel.........          76        16        13         9        14 
 Hausruckviertel......          57        15        22         -        11 
  
 Kind zwischen 3 und 6          96        16        18         7        17 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         185         9        20         6        17 
  
 Mädchen..............         144        13        21         7        20 
 Junge................         138        10        17         6        14 
  
 Fernsehen täglich....         221        13        20         7        16 
 Computer täglich.....          93        13        20         6        23 
 Internet täglich.....          59        10        12         9        24 
  
 Lesen wichtig........         254        11        19         5        16 
 -weniger wichtig.....          18         -        10        25        26 
  
 Computerspiele.......          24        19        23        11        24 
  
 Kind eigenes Handy...          41         9        15        10        13 
  
 Tägl.Gespräche Medien          97        22        33         7        16 
 -wöchentlich.........         121         9        15         7        18 
 -nie.................          58         2         5         5        18 
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AUSSAGEN ÜBER DAS FERNSEHEN – trifft sehr zu 
  
3. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Im 
Fernsehen 
wird an 
Nach-

mittagen 
zu viel 
Gewalt 
gezeigt  

  
 Eltern insgesamt.....         281        36 
  
 18 bis 29 Jahre......          50        49 
 30 bis 49 Jahre......         231        33 
  
 Volks-,Hauptschule...         125        35 
 Weiterf.Schule o.M...          70        27 
 Matura,Universität...          84        41 
  
 Berufstätig..........         212        31 
 Nicht berufstätig....          63        51 
  
 Einfache Ang.Beamte..         142        32 
 Leitende Ang.Beamte..          29        34 
 Facharb.son.Arbeiter.          78        41 
 Selbständige,Freie,LW          30        46 
  
 2,3 Personen HH......          97        24 
 4 und mehr Personen..         183        42 
  
 Land.................         126        37 
 Klein-,Mittelstadt...         108        33 
 Landeshauptstadt.....          40        39 
  
 Linz.................          40        39 
 Mühlviertel..........          50        43 
 Innviertel...........          58        39 
 Traunviertel.........          76        28 
 Hausruckviertel......          57        33 
  
 Kind zwischen 3 und 6          96        32 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         185        38 
  
 Mädchen..............         144        37 
 Junge................         138        34 
  
 Fernsehen täglich....         221        35 
 Computer täglich.....          93        41 
 Internet täglich.....          59        34 
  
 Lesen wichtig........         254        36 
 -weniger wichtig.....          18        16 
  
 Computerspiele.......          24        43 
  
 Kind eigenes Handy...          41        30 
  
 Tägl.Gespräche Medien          97        38 
 -wöchentlich.........         121        38 
 -nie.................          58        26 
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FERNSEH-HÄUFIGKEIT DER ELTERN 
  
Frage 24: Wie häufig sehen Sie selbst fern? 
 
(Basis: Eltern, die einen Fernseher zuhause haben, 98%=100%) 

 
Total
Sample Jeden Tag

Fast jeden 
Tag

Mehrmals 
pro Woche 

Einmal pro 
Woche

  
 Eltern insgesamt.....         297        41        35        16         2 
  
 18 bis 29 Jahre......          54        51        36         8         2 
 30 bis 49 Jahre......         243        38        35        17         2 
  
 Volks-,Hauptschule...         133        44        39        12         1 
 Weiterf.Schule o.M...          72        42        30        19         2 
 Matura,Universität...          90        35        34        19         3 
  
 Berufstätig..........         223        42        34        16         2 
 Nicht berufstätig....          67        38        38        15         1 
  
 Einfache Ang.Beamte..         147        37        33        22         3 
 Leitende Ang.Beamte..          31        33        54         3         - 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        49        34         9         2 
 Selbständige,Freie,LW          32        45        28        18         - 
  
 2,3 Personen HH......         104        45        31        15         4 
 4 und mehr Personen..         192        38        37        16         1 
  
 Land.................         130        40        36        15         3 
 Klein-,Mittelstadt...         115        42        36        14         2 
 Landeshauptstadt.....          44        43        35        13         - 
  
 Linz.................          44        43        35        13         - 
 Mühlviertel..........          57        36        31        21         2 
 Innviertel...........          58        45        33        18         - 
 Traunviertel.........          80        51        25        15         3 
 Hausruckviertel......          57        26        56        11         4 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        38        33        22         3 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         193        42        36        13         1 
  
 Mädchen..............         153        37        39        16         4 
 Junge................         144        45        31        16         - 
  
 Fernsehen täglich....         226        54        46         -         - 
 Computer täglich.....          97        51        34         9         2 
 Internet täglich.....          60        59        32         8         - 
  
 Lesen wichtig........         268        40        35        16         2 
 -weniger wichtig.....          19        63        27        10         - 
  
 Computerspiele.......          24        66        26         9         - 
  
 Kind eigenes Handy...          43        43        36        11         - 
  
 Tägl.Gespräche Medien         101        46        30        14         5 
 -wöchentlich.........         125        39        42        13         - 
 -nie.................          65        37        33        20         1 
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FERNSEH-HÄUFIGKEIT DER ELTERN 
  
1. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample seltener nie

Keine 
Angabe 

  
 Eltern insgesamt.....         297         6         0         0 
  
 18 bis 29 Jahre......          54         3         -         - 
 30 bis 49 Jahre......         243         6         0         0 
  
 Volks-,Hauptschule...         133         4         1         - 
 Weiterf.Schule o.M...          72         7         -         - 
 Matura,Universität...          90         8         -         1 
  
 Berufstätig..........         223         5         0         0 
 Nicht berufstätig....          67         8         -         - 
  
 Einfache Ang.Beamte..         147         5         -         1 
 Leitende Ang.Beamte..          31        10         -         - 
 Facharb.son.Arbeiter.          83         5         1         - 
 Selbständige,Freie,LW          32         9         -         - 
  
 2,3 Personen HH......         104         5         -         - 
 4 und mehr Personen..         192         6         0         0 
  
 Land.................         130         4         1         1 
 Klein-,Mittelstadt...         115         6         -         - 
 Landeshauptstadt.....          44        10         -         - 
  
 Linz.................          44        10         -         - 
 Mühlviertel..........          57         8         -         2 
 Innviertel...........          58         4         -         - 
 Traunviertel.........          80         4         1         - 
 Hausruckviertel......          57         4         -         - 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         3         1         - 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         193         7         -         0 
  
 Mädchen..............         153         4         -         1 
 Junge................         144         8         1         - 
  
 Fernsehen täglich....         226         -         -         - 
 Computer täglich.....          97         4         -         - 
 Internet täglich.....          60         1         -         - 
  
 Lesen wichtig........         268         6         0         0 
 -weniger wichtig.....          19         -         -         - 
  
 Computerspiele.......          24         -         -         - 
  
 Kind eigenes Handy...          43        11         -         - 
  
 Tägl.Gespräche Medien         101         4         -         1 
 -wöchentlich.........         125         6         -         - 
 -nie.................          65         7         1         - 
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FERNSEHDAUER DER ELTERN 
  
Frage 25: Wie lange sehen Sie selbst durchschnittlich pro Tag fern? 
 
(Basis: Eltern, die einen Fernseher zuhause haben und selber mind. einmal pro Woche fernsehen, 94% von 98%=100%) 

 
Total
Sample

Bis zu 
einer 
halben 
Stunde

Eine halbe 
Stunde bis 
zu einer 
Stunde

Ein bis 
zwei 

Stunden 

Zwei bis 
drei 

Stunden
  
 Eltern insgesamt.....         278         3        24        44        21 
  
 18 bis 29 Jahre......          52         -        18        38        27 
 30 bis 49 Jahre......         226         3        25        45        19 
  
 Volks-,Hauptschule...         128         2        19        43        29 
 Weiterf.Schule o.M...          67         4        21        37        19 
 Matura,Universität...          81         2        33        48        10 
  
 Berufstätig..........         210         2        20        46        23 
 Nicht berufstätig....          62         5        36        36        14 
  
 Einfache Ang.Beamte..         139         1        24        45        23 
 Leitende Ang.Beamte..          28         -        25        52        15 
 Facharb.son.Arbeiter.          79         5        17        41        20 
 Selbständige,Freie,LW          29         7        31        35        19 
  
 2,3 Personen HH......          99         1        19        47        22 
 4 und mehr Personen..         178         4        26        42        20 
  
 Land.................         123         3        26        45        20 
 Klein-,Mittelstadt...         108         2        23        39        22 
 Landeshauptstadt.....          40         3        11        58        22 
  
 Linz.................          40         3        11        58        22 
 Mühlviertel..........          52         2        18        53        24 
 Innviertel...........          56         -        29        37        20 
 Traunviertel.........          75         5        22        38        22 
 Hausruckviertel......          55         4        35        38        15 
  
 Kind zwischen 3 und 6         100         7        24        42        17 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         178         1        23        44        23 
  
 Mädchen..............         146         4        19        49        19 
 Junge................         132         2        29        37        23 
  
 Fernsehen täglich....         226         2        21        43        23 
 Computer täglich.....          93         1        29        43        18 
 Internet täglich.....          59         1        26        40        18 
  
 Lesen wichtig........         249         2        24        44        21 
 -weniger wichtig.....          19         6        25        30        20 
  
 Computerspiele.......          24         -        29        37        29 
  
 Kind eigenes Handy...          39         -        33        33        29 
  
 Tägl.Gespräche Medien          95         2        19        52        17 
 -wöchentlich.........         118         3        25        41        23 
 -nie.................          60         3        31        33        22 
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FERNSEHDAUER DER ELTERN 
  
1. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Mehr als 
drei 

Stunden
Keine 
Angabe  

  
 Eltern insgesamt.....         278         8         1 
  
 18 bis 29 Jahre......          52        17         - 
 30 bis 49 Jahre......         226         6         2 
  
 Volks-,Hauptschule...         128         5         1 
 Weiterf.Schule o.M...          67        17         1 
 Matura,Universität...          81         5         1 
  
 Berufstätig..........         210         8         1 
 Nicht berufstätig....          62         6         3 
  
 Einfache Ang.Beamte..         139         4         2 
 Leitende Ang.Beamte..          28         8         - 
 Facharb.son.Arbeiter.          79        15         1 
 Selbständige,Freie,LW          29         8         - 
  
 2,3 Personen HH......          99        11         1 
 4 und mehr Personen..         178         7         2 
  
 Land.................         123         5         1 
 Klein-,Mittelstadt...         108        12         2 
 Landeshauptstadt.....          40         6         - 
  
 Linz.................          40         6         - 
 Mühlviertel..........          52         -         4 
 Innviertel...........          56        14         - 
 Traunviertel.........          75        10         2 
 Hausruckviertel......          55         8         - 
  
 Kind zwischen 3 und 6         100         8         2 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         178         8         1 
  
 Mädchen..............         146         7         2 
 Junge................         132        10         1 
  
 Fernsehen täglich....         226        10         0 
 Computer täglich.....          93         8         - 
 Internet täglich.....          59        13         2 
  
 Lesen wichtig........         249         6         1 
 -weniger wichtig.....          19        19         - 
  
 Computerspiele.......          24         5         - 
  
 Kind eigenes Handy...          39         -         5 
  
 Tägl.Gespräche Medien          95         9         1 
 -wöchentlich.........         118         6         1 
 -nie.................          60        10         2 
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BEWERTUNG DES BÜCHERLESENS 
  
Frage 26: Kommen wir nun zu etwas anderem – zum Thema Bücher. Wie wichtig ist es für Sie, dass Ihr Kind Bücher 

liest? 
 

 
Total
Sample

Sehr 
wichtig wichtig

Weniger 
wichtig

Über-
haupt 
nicht 

wichtig 
Keine 
Angabe 

  
 Eltern insgesamt.....       302      64      26       5       2       3 
  
 18 bis 29 Jahre......        55      51      26       9       3      10 
 30 bis 49 Jahre......       247      67      25       4       1       2 
  
 Volks-,Hauptschule...       134      65      22       7       2       4 
 Weiterf.Schule o.M...        73      59      28       4       4       5 
 Matura,Universität...        93      68      28       4       -       - 
  
 Berufstätig..........       227      64      29       4       1       2 
 Nicht berufstätig....        68      67      17      11       2       4 
  
 Einfache Ang.Beamte..       152      61      30       6       2       1 
 Leitende Ang.Beamte..        31      72      22       3       -       3 
 Facharb.son.Arbeiter.        83      58      25       7       2       8 
 Selbständige,Freie,LW        33      84      16       -       -       - 
  
 2,3 Personen HH......       104      54      31       3       3       8 
 4 und mehr Personen..       197      70      23       7       1       0 
  
 Land.................       134      77      16       5       1       1 
 Klein-,Mittelstadt...       115      51      34       7       3       5 
 Landeshauptstadt.....        45      66      29       2       -       2 
  
 Linz.................        45      66      29       2       -       2 
 Mühlviertel..........        57      67      21       8       -       3 
 Innviertel...........        60      81      13       4       2       - 
 Traunviertel.........        82      45      41       4       4       5 
 Hausruckviertel......        57      70      19       7       -       4 
  
 Kind zwischen 3 und 6       104      57      28       7       2       6 
 -ab 6 bis 10 Jahre...       198      69      24       4       1       1 
  
 Mädchen..............       155      65      25       3       2       4 
 Junge................       147      64      26       7       1       2 
  
 Fernsehen täglich....       226      63      26       6       2       3 
 Computer täglich.....       100      65      25       7       1       3 
 Internet täglich.....        62      60      30       8       1       2 
  
 Lesen wichtig........       272      72      28       -       -       - 
 -weniger wichtig.....        20       -       -      77      23       - 
  
 Computerspiele.......        24      59      30       7       4       - 
  
 Kind eigenes Handy...        45      62      31       2       3       2 
  
 Tägl.Gespräche Medien       104      83      14       1       1       1 
 -wöchentlich.........       126      54      35       7       1       3 
 -nie.................        66      55      25       9       4       7 
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VORLESEN 
  
Frage 27: Lesen Sie Ihrem Kind Bücher vor bzw. haben Sie dem Kind früher vorgelesen oder nicht? 
 

 
Total
Sample

Ja, 
wird/ 
wurde 
vorge-
lesen

Nein, 
wird/ 
wurde 
nicht 
vorge-
lesen

Keine 
Angabe   

  
 Eltern insgesamt.....       302      94       4       2 
  
 18 bis 29 Jahre......        55      88       5       7 
 30 bis 49 Jahre......       247      95       4       1 
  
 Volks-,Hauptschule...       134      95       4       1 
 Weiterf.Schule o.M...        73      88       5       7 
 Matura,Universität...        93      97       3       - 
  
 Berufstätig..........       227      94       5       2 
 Nicht berufstätig....        68      96       2       3 
  
 Einfache Ang.Beamte..       152      93       6       1 
 Leitende Ang.Beamte..        31      97       -       3 
 Facharb.son.Arbeiter.        83      91       4       4 
 Selbständige,Freie,LW        33     100       -       - 
  
 2,3 Personen HH......       104      91       5       4 
 4 und mehr Personen..       197      96       3       1 
  
 Land.................       134      96       4       1 
 Klein-,Mittelstadt...       115      91       5       4 
 Landeshauptstadt.....        45      98       2       - 
  
 Linz.................        45      98       2       - 
 Mühlviertel..........        57      92       5       3 
 Innviertel...........        60     100       -       - 
 Traunviertel.........        82      87       8       5 
 Hausruckviertel......        57      96       4       - 
  
 Kind zwischen 3 und 6       104      95       2       3 
 -ab 6 bis 10 Jahre...       198      93       5       1 
  
 Mädchen..............       155      94       2       3 
 Junge................       147      93       6       1 
  
 Fernsehen täglich....       226      93       5       2 
 Computer täglich.....       100      91       8       1 
 Internet täglich.....        62      92       6       2 
  
 Lesen wichtig........       272      96       3       1 
 -weniger wichtig.....        20      74      22       4 
  
 Computerspiele.......        24      93       7       - 
  
 Kind eigenes Handy...        45      94       4       2 
  
 Tägl.Gespräche Medien       104      98       1       1 
 -wöchentlich.........       126      95       5       1 
 -nie.................        66      85       8       7 
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HÄUFIGKEIT DES VORLESENS 
  
Frage 28: Und wie oft lesen Sie da vor bzw. haben Sie vorgelesen? 
 
(Basis: Eltern, die ihrem Kind vorlesen/vorgelesen haben, 94%=100%) 

 
Total
Sample

Jeden 
Tag

Fast 
jeden 
Tag

Mehr-
mals pro 

Woche

Einmal 
pro 

Woche 
Sel-
tener 

  
 Eltern insgesamt.....       284      41      39      15       4       1 
  
 18 bis 29 Jahre......        48      24      49      23       2       2 
 30 bis 49 Jahre......       235      44      37      14       4       1 
  
 Volks-,Hauptschule...       127      38      40      17       4       1 
 Weiterf.Schule o.M...        64      47      32      16       3       1 
 Matura,Universität...        90      41      42      13       4       1 
  
 Berufstätig..........       213      37      42      15       3       2 
 Nicht berufstätig....        65      50      31      13       6       - 
  
 Einfache Ang.Beamte..       141      43      37      14       4       1 
 Leitende Ang.Beamte..        30      40      47      10       3       - 
 Facharb.son.Arbeiter.        76      38      41      15       6       1 
 Selbständige,Freie,LW        33      32      39      27       -       3 
  
 2,3 Personen HH......        95      37      43      13       4       2 
 4 und mehr Personen..       189      42      37      16       4       1 
  
 Land.................       129      39      40      16       3       2 
 Klein-,Mittelstadt...       104      40      37      16       6       2 
 Landeshauptstadt.....        44      43      43      13       3       - 
  
 Linz.................        44      43      43      13       3       - 
 Mühlviertel..........        53      39      38      21       2       - 
 Innviertel...........        60      43      32      13       9       2 
 Traunviertel.........        71      40      38      14       5       4 
 Hausruckviertel......        55      38      46      15       -       - 
  
 Kind zwischen 3 und 6        98      45      33      18       4       1 
 -ab 6 bis 10 Jahre...       185      38      42      14       4       2 
  
 Mädchen..............       146      38      43      13       5       1 
 Junge................       137      44      34      18       3       1 
  
 Fernsehen täglich....       210      38      38      18       5       2 
 Computer täglich.....        91      40      45      10       2       3 
 Internet täglich.....        58      42      44       5       3       5 
  
 Lesen wichtig........       262      42      40      13       4       1 
 -weniger wichtig.....        15      21      26      40       8       6 
  
 Computerspiele.......        22      59      15      13       9       4 
  
 Kind eigenes Handy...        43      45      37      11       7       - 
  
 Tägl.Gespräche Medien       102      55      29       9       5       2 
 -wöchentlich.........       119      29      50      16       3       1 
 -nie.................        56      39      34      22       4       2 
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PERSÖNLICHES INTERESSE AN BÜCHER 
  
Frage 29: Wie gerne lesen Sie selbst Bücher? 
 

 
Total
Sample

Lese 
sehr 
gerne

Lese 
gerne

Lese 
nicht so 

gerne

Lese gar 
nicht 
gerne 

Keine 
Angabe 

  
 Eltern insgesamt.....       302      40      33      19       8       1 
  
 18 bis 29 Jahre......        55      37      22      26      14       2 
 30 bis 49 Jahre......       247      41      35      17       7       0 
  
 Volks-,Hauptschule...       134      18      40      28      13       - 
 Weiterf.Schule o.M...        73      51      25      13      10       1 
 Matura,Universität...        93      63      28       8       -       1 
  
 Berufstätig..........       227      39      34      19       8       0 
 Nicht berufstätig....        68      44      32      16       7       1 
  
 Einfache Ang.Beamte..       152      50      27      17       5       1 
 Leitende Ang.Beamte..        31      36      43      15       6       - 
 Facharb.son.Arbeiter.        83      25      32      27      15       1 
 Selbständige,Freie,LW        33      34      50       9       6       - 
  
 2,3 Personen HH......       104      40      31      17      11       1 
 4 und mehr Personen..       197      40      34      20       7       1 
  
 Land.................       134      42      32      19       8       - 
 Klein-,Mittelstadt...       115      36      33      23       8       1 
 Landeshauptstadt.....        45      44      37       7      10       2 
  
 Linz.................        45      44      37       7      10       2 
 Mühlviertel..........        57      44      25      23       8       - 
 Innviertel...........        60      42      34      21       4       - 
 Traunviertel.........        82      33      27      28      11       1 
 Hausruckviertel......        57      41      44       7       7       - 
  
 Kind zwischen 3 und 6       104      40      33      20       5       2 
 -ab 6 bis 10 Jahre...       198      40      33      18       9       - 
  
 Mädchen..............       155      35      34      18      12       1 
 Junge................       147      45      31      19       4       1 
  
 Fernsehen täglich....       226      37      35      20       8       0 
 Computer täglich.....       100      53      28      13       6       - 
 Internet täglich.....        62      47      32      13       8       - 
  
 Lesen wichtig........       272      44      32      17       6       0 
 -weniger wichtig.....        20       4      41      32      23       - 
  
 Computerspiele.......        24      57      14      20       9       - 
  
 Kind eigenes Handy...        45      32      33      22      12       - 
  
 Tägl.Gespräche Medien       104      62      22      10       6       - 
 -wöchentlich.........       126      27      46      22       6       - 
 -nie.................        66      29      27      27      15       1 
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BESITZ EINES COMPUTERS 
  
Frage 30: Kommen wir nun zum Computer. Haben Sie selbst einen Computer zuhause oder nicht? 
 

 
Total
Sample

Ja, habe 
Computer 
zuhause

Nein, 
habe 

keinen 
Computer 
zuhause

Keine 
Angabe   

  
 Eltern insgesamt.....       302      74      25       1 
  
 18 bis 29 Jahre......        55      71      29       - 
 30 bis 49 Jahre......       247      75      24       1 
  
 Volks-,Hauptschule...       134      69      30       1 
 Weiterf.Schule o.M...        73      73      26       1 
 Matura,Universität...        93      84      15       1 
  
 Berufstätig..........       227      74      25       1 
 Nicht berufstätig....        68      75      23       1 
  
 Einfache Ang.Beamte..       152      73      26       1 
 Leitende Ang.Beamte..        31      91       9       - 
 Facharb.son.Arbeiter.        83      65      34       1 
 Selbständige,Freie,LW        33      83      14       3 
  
 2,3 Personen HH......       104      65      34       1 
 4 und mehr Personen..       197      79      20       1 
  
 Land.................       134      75      24       1 
 Klein-,Mittelstadt...       115      72      27       1 
 Landeshauptstadt.....        45      76      22       2 
  
 Linz.................        45      76      22       2 
 Mühlviertel..........        57      72      26       2 
 Innviertel...........        60      77      23       - 
 Traunviertel.........        82      68      31       1 
 Hausruckviertel......        57      81      19       - 
  
 Kind zwischen 3 und 6       104      71      28       1 
 -ab 6 bis 10 Jahre...       198      76      23       1 
  
 Mädchen..............       155      70      29       1 
 Junge................       147      79      20       1 
  
 Fernsehen täglich....       226      78      22       - 
 Computer täglich.....       100     100       -       - 
 Internet täglich.....        62     100       -       - 
  
 Lesen wichtig........       272      75      24       1 
 -weniger wichtig.....        20      73      27       - 
  
 Computerspiele.......        24     100       -       - 
  
 Kind eigenes Handy...        45      77      20       2 
  
 Tägl.Gespräche Medien       104      78      22       - 
 -wöchentlich.........       126      80      19       2 
 -nie.................        66      59      40       1 
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BESITZ EINES HANDYS 
  
Frage 49: Kommen wir nun zum Thema Handy: Hat Ihr Kind ein eigenes Handy zur Verfügung oder nicht? 
 

 
Total
Sample

Ja, hat 
eines 

zur Ver-
fügung

Nein, 
hat 

keines 
zur Ver-
fügung

Keine 
Angabe

  
 Eltern insgesamt.....       302      15      83       2 
  
 18 bis 29 Jahre......        55       3      97       - 
 30 bis 49 Jahre......       247      18      80       2 
  
 Volks-,Hauptschule...       134      17      83       1 
 Weiterf.Schule o.M...        73      15      82       3 
 Matura,Universität...        93      11      87       2 
  
 Berufstätig..........       227      17      81       2 
 Nicht berufstätig....        68      10      90       - 
  
 Einfache Ang.Beamte..       152      11      88       1 
 Leitende Ang.Beamte..        31      28      69       3 
 Facharb.son.Arbeiter.        83      13      83       4 
 Selbständige,Freie,LW        33      19      81       - 
  
 2,3 Personen HH......       104      12      88       - 
 4 und mehr Personen..       197      17      81       3 
  
 Land.................       134      15      83       2 
 Klein-,Mittelstadt...       115      16      82       2 
 Landeshauptstadt.....        45      12      88       - 
  
 Linz.................        45      12      88       - 
 Mühlviertel..........        57      16      79       5 
 Innviertel...........        60      19      81       - 
 Traunviertel.........        82      18      82       - 
 Hausruckviertel......        57       7      89       4 
  
 Kind zwischen 3 und 6       104       2      98       - 
 -ab 6 bis 10 Jahre...       198      22      76       2 
  
 Mädchen..............       155      15      85       1 
 Junge................       147      15      82       3 
  
 Fernsehen täglich....       226      15      83       2 
 Computer täglich.....       100      18      80       2 
 Internet täglich.....        62      24      72       3 
  
 Lesen wichtig........       272      16      83       2 
 -weniger wichtig.....        20      10      90       - 
  
 Computerspiele.......        24      19      81       - 
  
 Kind eigenes Handy...        45     100       -       - 
  
 Tägl.Gespräche Medien       104      14      84       2 
 -wöchentlich.........       126      16      82       2 
 -nie.................        66      15      85       - 
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AUSSAGEN ZUM THEMA HANDY – trifft sehr zu 
  
Frage 50: Auf dieser Liste sehen Sie verschiedene Aussagen zum Thema Handy. Bitte verteilen Sie die Karten 

entsprechend auf dem Bildblatt. 
 

 
Total
Sample

Alle 
Kinder in 

diesem 
Alter 

besitzen 
bereits 

ein Handy

Das viele 
SMS-

schreiben 
wirkt sich 

negativ 
auf die 
Recht-

schreibung 
der Kinder 

aus

Durch das 
Handy 

weiß  ich 
immer, 

was mein 
Kind 

gerade 
macht 

Ich denke, 
dass der 
Unter-
richt 
durch 
Handys 
gestört 

wird
  
 Eltern insgesamt.....         302         5        13        11        49 
  
 18 bis 29 Jahre......          55         -        12         4        45 
 30 bis 49 Jahre......         247         6        14        13        50 
  
 Volks-,Hauptschule...         134         5        13        15        55 
 Weiterf.Schule o.M...          73         6        15        14        41 
 Matura,Universität...          93         2        13         5        48 
  
 Berufstätig..........         227         5        14        11        49 
 Nicht berufstätig....          68         3         9        11        53 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152         5        11        13        48 
 Leitende Ang.Beamte..          31         4        26         9        43 
 Facharb.son.Arbeiter.          83         2        12        10        53 
 Selbständige,Freie,LW          33         8        15        12        60 
  
 2,3 Personen HH......         104         3        13         7        48 
 4 und mehr Personen..         197         6        14        14        50 
  
 Land.................         134         2        10         7        51 
 Klein-,Mittelstadt...         115         6        15        15        48 
 Landeshauptstadt.....          45        10        15        12        51 
  
 Linz.................          45        10        15        12        51 
 Mühlviertel..........          57         2        11        10        51 
 Innviertel...........          60         6        15        21        60 
 Traunviertel.........          82         6        17        11        45 
 Hausruckviertel......          57         -         7         4        41 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         -        14         8        53 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198         7        13        13        48 
  
 Mädchen..............         155         6        14        12        48 
 Junge................         147         4        13        11        50 
  
 Fernsehen täglich....         226         4        11         7        51 
 Computer täglich.....         100         4        14         6        44 
 Internet täglich.....          62         6        13         5        39 
  
 Lesen wichtig........         272         5        14        12        49 
 -weniger wichtig.....          20         6         9         6        48 
  
 Computerspiele.......          24         8        24        20        75 
  
 Kind eigenes Handy...          45        25         9        31        24 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104         4        15        11        56 
 -wöchentlich.........         126         5        12        10        47 
 -nie.................          66         5        15        17        42 
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AUSSAGEN ZUM THEMA HANDY – trifft sehr zu 
  
1. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Ich finde 
die Ent-
wicklung 

nicht 
gut, dass 
bereits 
Volks-
schul-
kinder 

ein Handy 
besitzen

Mein Kind 
muss die 
Handy-

rechnung 
selbst 

bezahlen

Mir ist 
es 

wichtig, 
dass ich 
mein Kind 
jederzeit 
erreichen 

kann 

Wegen dem 
Handy und 
der Handy-
rechnung 
gibt es 
ständig 
Streit

  
 Eltern insgesamt.....         302        54         6        21         2 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        49        10        21         2 
 30 bis 49 Jahre......         247        55         5        21         2 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        62         6        20         2 
 Weiterf.Schule o.M...          73        46         4        24         3 
 Matura,Universität...          93        49         8        19         2 
  
 Berufstätig..........         227        51         7        21         1 
 Nicht berufstätig....          68        62         3        21         6 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        52         6        19         2 
 Leitende Ang.Beamte..          31        49         -        33         - 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        53         9        19         4 
 Selbständige,Freie,LW          33        72         7        18         3 
  
 2,3 Personen HH......         104        54         3        18         1 
 4 und mehr Personen..         197        54         8        23         3 
  
 Land.................         134        59         4        22         2 
 Klein-,Mittelstadt...         115        46        10        23         2 
 Landeshauptstadt.....          45        59         5        17         2 
  
 Linz.................          45        59         5        17         2 
 Mühlviertel..........          57        61         7        23         5 
 Innviertel...........          60        47         8        38         2 
 Traunviertel.........          82        43         8        16         2 
 Hausruckviertel......          57        67         4        11         - 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        56         4        14         - 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        53         8        25         3 
  
 Mädchen..............         155        57         5        22         1 
 Junge................         147        51         7        20         3 
  
 Fernsehen täglich....         226        54         7        20         2 
 Computer täglich.....         100        48         8        25         1 
 Internet täglich.....          62        47        11        28         2 
  
 Lesen wichtig........         272        56         7        23         3 
 -weniger wichtig.....          20        38         4         -         - 
  
 Computerspiele.......          24        68        12        34         8 
  
 Kind eigenes Handy...          45        21         4        57         2 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        56         9        27         3 
 -wöchentlich.........         126        54         5        19         2 
 -nie.................          66        47         4        17         1 
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AUSSAGEN ZUM THEMA HANDY – trifft sehr zu 
  
2. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Wenn ein 
Kind kein 

Handy 
besitzt, 
kann es 

nicht mit 
den 

anderen 
mithalten  

  
 Eltern insgesamt.....         302         2 
  
 18 bis 29 Jahre......          55         - 
 30 bis 49 Jahre......         247         2 
  
 Volks-,Hauptschule...         134         2 
 Weiterf.Schule o.M...          73         3 
 Matura,Universität...          93         - 
  
 Berufstätig..........         227         2 
 Nicht berufstätig....          68         - 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152         2 
 Leitende Ang.Beamte..          31         - 
 Facharb.son.Arbeiter.          83         1 
 Selbständige,Freie,LW          33         3 
  
 2,3 Personen HH......         104         2 
 4 und mehr Personen..         197         2 
  
 Land.................         134         3 
 Klein-,Mittelstadt...         115         - 
 Landeshauptstadt.....          45         2 
  
 Linz.................          45         2 
 Mühlviertel..........          57         3 
 Innviertel...........          60         - 
 Traunviertel.........          82         - 
 Hausruckviertel......          57         4 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         2 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198         2 
  
 Mädchen..............         155         2 
 Junge................         147         1 
  
 Fernsehen täglich....         226         1 
 Computer täglich.....         100         1 
 Internet täglich.....          62         - 
  
 Lesen wichtig........         272         2 
 -weniger wichtig.....          20         - 
  
 Computerspiele.......          24         4 
  
 Kind eigenes Handy...          45         4 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104         - 
 -wöchentlich.........         126         3 
 -nie.................          66         1 
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GEWALT- UND PORNOFILME ÜBER DAS HANDY 
  
Frage 51: Haben Sie schon einmal davon gehört, dass Gewalt- und Pornofilme über Handys versendet werden oder ist dies neu 

für Sie? 
 

 
Total
Sample

Ja, habe 
ich 

schon 
einmal 
gehört

Nein, 
ist neu 
für mich

Keine 
Angabe

  
 Eltern insgesamt.....       302      60      36       4 
  
 18 bis 29 Jahre......        55      56      44       - 
 30 bis 49 Jahre......       247      61      34       5 
  
 Volks-,Hauptschule...       134      61      37       2 
 Weiterf.Schule o.M...        73      52      42       6 
 Matura,Universität...        93      63      31       6 
  
 Berufstätig..........       227      59      36       5 
 Nicht berufstätig....        68      59      38       3 
  
 Einfache Ang.Beamte..       152      56      38       6 
 Leitende Ang.Beamte..        31      84      12       4 
 Facharb.son.Arbeiter.        83      59      40       1 
 Selbständige,Freie,LW        33      54      43       3 
  
 2,3 Personen HH......       104      55      37       8 
 4 und mehr Personen..       197      63      35       2 
  
 Land.................       134      64      35       1 
 Klein-,Mittelstadt...       115      59      40       1 
 Landeshauptstadt.....        45      54      27      20 
  
 Linz.................        45      54      27      20 
 Mühlviertel..........        57      49      46       5 
 Innviertel...........        60      70      28       2 
 Traunviertel.........        82      51      49       - 
 Hausruckviertel......        57      78      22       - 
  
 Kind zwischen 3 und 6       104      54      41       5 
 -ab 6 bis 10 Jahre...       198      63      34       4 
  
 Mädchen..............       155      62      35       3 
 Junge................       147      58      37       6 
  
 Fernsehen täglich....       226      65      32       3 
 Computer täglich.....       100      70      27       2 
 Internet täglich.....        62      73      23       3 
  
 Lesen wichtig........       272      62      34       4 
 -weniger wichtig.....        20      39      56       5 
  
 Computerspiele.......        24      61      35       5 
  
 Kind eigenes Handy...        45      68      25       7 
  
 Tägl.Gespräche Medien       104      64      31       5 
 -wöchentlich.........       126      61      35       4 
 -nie.................        66      53      43       3 
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AUSSAGEN ZUR TECHNISCHEN MEDIENKOMPETENZ – ich versuche das technische Interesse bei 
meinem Kind möglichst zu förfern 
  
Frage 53: Ich lese Ihnen nun ein paar Aussagen rund um die technischen Seiten bei Medien vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder 

Aussage, ob  diese sehr gut (1), gut (2), weniger gut (3) oder überhaupt nicht gut (4) auf Sie zutifft. 
 

 
Total
Sample

Trifft 
sehr gut 

zu
Trifft 
gut zu

Trifft 
weniger 
gut zu

Trifft 
über-
haupt 
nicht 

zu 
Keine 
Angabe 

  
 Eltern insgesamt.....       302      19      41      25      11       4 
  
 18 bis 29 Jahre......        55      28      31      20      16       5 
 30 bis 49 Jahre......       247      17      43      27      10       4 
  
 Volks-,Hauptschule...       134      19      38      27       8       8 
 Weiterf.Schule o.M...        73      16      43      24      14       2 
 Matura,Universität...        93      20      44      21      13       1 
  
 Berufstätig..........       227      18      42      28       9       2 
 Nicht berufstätig....        68      21      38      18      12      11 
  
 Einfache Ang.Beamte..       152      22      41      25       8       3 
 Leitende Ang.Beamte..        31      20      45      25      10       - 
 Facharb.son.Arbeiter.        83      14      38      23      17       8 
 Selbständige,Freie,LW        33      15      38      33       8       6 
  
 2,3 Personen HH......       104      26      40      16      16       2 
 4 und mehr Personen..       197      15      41      30       8       6 
  
 Land.................       134      16      39      32      10       3 
 Klein-,Mittelstadt...       115      22      45      17      10       7 
 Landeshauptstadt.....        45      22      32      29      15       2 
  
 Linz.................        45      22      32      29      15       2 
 Mühlviertel..........        57      11      43      34       8       3 
 Innviertel...........        60      30      32      25      11       2 
 Traunviertel.........        82      14      51      25       5       5 
 Hausruckviertel......        57      19      41      15      19       7 
  
 Kind zwischen 3 und 6       104      14      40      26      15       4 
 -ab 6 bis 10 Jahre...       198      21      41      25       9       4 
  
 Mädchen..............       155      11      40      30      13       6 
 Junge................       147      27      42      20       9       2 
  
 Fernsehen täglich....       226      20      42      25      10       2 
 Computer täglich.....       100      26      40      18      14       3 
 Internet täglich.....        62      26      39      21      10       5 
  
 Lesen wichtig........       272      19      41      25      11       4 
 -weniger wichtig.....        20      13      43      29       5      10 
  
 Computerspiele.......        24      16      60      20       5       - 
  
 Kind eigenes Handy...        45      14      47      26       8       4 
  
 Tägl.Gespräche Medien       104      24      37      26       9       4 
 -wöchentlich.........       126      19      43      23      11       5 
 -nie.................        66      12      42      25      17       5 
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AUSSAGEN ZUR TECHNISCHEN MEDIENKOMPETENZ – mir ist es wichtig, dass mein Kind mit technischen 
Geräten gut umgehen kann 
 
1. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Trifft 
sehr gut 

zu
Trifft 
gut zu

Trifft 
weniger
gut zu

Trifft 
über-
haupt 
nicht 

zu 
Keine 
Angabe 

  
 Eltern insgesamt.....       302      23      41      24       8       4 
  
 18 bis 29 Jahre......        55      23      39      21      13       4 
 30 bis 49 Jahre......       247      23      42      25       7       4 
  
 Volks-,Hauptschule...       134      24      40      25       6       4 
 Weiterf.Schule o.M...        73      19      48      17      13       4 
 Matura,Universität...        93      26      38      26       7       2 
  
 Berufstätig..........       227      23      41      28       5       3 
 Nicht berufstätig....        68      26      45      11      12       6 
  
 Einfache Ang.Beamte..       152      24      39      25       8       3 
 Leitende Ang.Beamte..        31      30      57      10       -       4 
 Facharb.son.Arbeiter.        83      22      38      24      13       4 
 Selbständige,Freie,LW        33      17      42      32       3       6 
  
 2,3 Personen HH......       104      23      43      22      11       2 
 4 und mehr Personen..       197      24      41      25       6       4 
  
 Land.................       134      20      48      23       6       3 
 Klein-,Mittelstadt...       115      23      41      24       8       4 
 Landeshauptstadt.....        45      37      17      32      10       5 
  
 Linz.................        45      37      17      32      10       5 
 Mühlviertel..........        57      18      44      33       3       2 
 Innviertel...........        60      40      32      19       8       2 
 Traunviertel.........        82      18      52      22       3       5 
 Hausruckviertel......        57       7      52      19      19       4 
  
 Kind zwischen 3 und 6       104      17      43      23      13       3 
 -ab 6 bis 10 Jahre...       198      26      40      25       5       4 
  
 Mädchen..............       155      20      39      25      11       5 
 Junge................       147      27      44      23       5       2 
  
 Fernsehen täglich....       226      24      44      23       6       2 
 Computer täglich.....       100      30      39      21       9       2 
 Internet täglich.....        62      34      39      17       9       1 
  
 Lesen wichtig........       272      24      41      24       7       4 
 -weniger wichtig.....        20       9      48      28      16       - 
  
 Computerspiele.......        24      39      50      12       -       - 
  
 Kind eigenes Handy...        45      35      32      27       4       2 
  
 Tägl.Gespräche Medien       104      32      38      23       3       4 
 -wöchentlich.........       126      23      44      21       9       4 
 -nie.................        66      12      39      33      12       3 
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AUSSAGEN ZUR TECHNISCHEN MEDIENKOMPETENZ – bei technischen Frgen kann ich meinem Kind gut 
weiterhelfen 
 
2. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Trifft 
sehr gut 

zu
Trifft 
gut zu

Trifft 
weniger 
gut zu

Trifft 
über-
haupt 
nicht 

zu 
Keine 
Angabe 

  
 Eltern insgesamt.....       302      14      22      35      22       8 
  
 18 bis 29 Jahre......        55      10      21      38      22       9 
 30 bis 49 Jahre......       247      14      22      34      22       7 
  
 Volks-,Hauptschule...       134      10      20      40      21       9 
 Weiterf.Schule o.M...        73      10      29      24      27       9 
 Matura,Universität...        93      21      17      37      20       5 
  
 Berufstätig..........       227      16      24      30      23       7 
 Nicht berufstätig....        68       5       9      55      19      12 
  
 Einfache Ang.Beamte..       152      16      21      34      21       8 
 Leitende Ang.Beamte..        31      20      28      36      16       - 
 Facharb.son.Arbeiter.        83      11      23      34      23       8 
 Selbständige,Freie,LW        33       6      18      32      29      15 
  
 2,3 Personen HH......       104      12      30      34      22       3 
 4 und mehr Personen..       197      14      18      36      22      10 
  
 Land.................       134      11      19      38      23       9 
 Klein-,Mittelstadt...       115      18      23      32      23       5 
 Landeshauptstadt.....        45      12      22      32      22      12 
  
 Linz.................        45      12      22      32      22      12 
 Mühlviertel..........        57      10      16      36      30       8 
 Innviertel...........        60      15      21      28      32       4 
 Traunviertel.........        82      13      26      37      19       5 
 Hausruckviertel......        57      19      22      41       7      11 
  
 Kind zwischen 3 und 6       104      12      23      37      21       6 
 -ab 6 bis 10 Jahre...       198      15      21      34      22       8 
  
 Mädchen..............       155       8      29      33      21      10 
 Junge................       147      20      14      37      23       6 
  
 Fernsehen täglich....       226      15      24      36      19       6 
 Computer täglich.....       100      27      23      29      17       4 
 Internet täglich.....        62      31      26      26      10       6 
  
 Lesen wichtig........       272      13      22      35      23       7 
 -weniger wichtig.....        20      24      22      29      10      15 
  
 Computerspiele.......        24      19      22      35      15       9 
  
 Kind eigenes Handy...        45      16      23      25      34       2 
  
 Tägl.Gespräche Medien       104      18      24      32      20       7 
 -wöchentlich.........       126      13      19      41      21       6 
 -nie.................        66       9      22      30      28      11 
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KOMPETENZ DER KINDER IM TECHNISCHEN UMGANG MIT MEDIEN – kann das sehr gut 
  
Frage 54: Auf diesen Karten sehen Sie nun verschiedene Aktivitäten rund um Computer, Handy und so weiter. Bitte 

sagen Sie mir zu jeder dieser Karten, ob Ihr Kind diese Aktivitäten sehr gut kann, nicht so gut kann oder 
eigentlich nie macht. 

 

 
Total
Sample

Bilder/ 
Videos 

bearbeiten
CD-Roms 
brennen

Dateien aus 
dem Intenet 
downloaden 

Dateiver-
zeichnisse 

anlegen
  
 Eltern insgesamt.....         302           1           2           2           1 
  
 18 bis 29 Jahre......          55           2           -           -           - 
 30 bis 49 Jahre......         247           1           2           3           1 
  
 Volks-,Hauptschule...         134           2           -           1           1 
 Weiterf.Schule o.M...          73           1           1           3           1 
 Matura,Universität...          93           -           3           2           1 
  
 Berufstätig..........         227           1           2           2           0 
 Nicht berufstätig....          68           2           1           1           3 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152           2           2           2           1 
 Leitende Ang.Beamte..          31           -           -           -           - 
 Facharb.son.Arbeiter.          83           -           1           3           1 
 Selbständige,Freie,LW          33           -           3           3           3 
  
 2,3 Personen HH......         104           1           2           1           - 
 4 und mehr Personen..         197           1           2           3           1 
  
 Land.................         134           1           3           1           1 
 Klein-,Mittelstadt...         115           2           -           2           1 
 Landeshauptstadt.....          45           -           2           5           2 
  
 Linz.................          45           -           2           5           2 
 Mühlviertel..........          57           -           -           -           - 
 Innviertel...........          60           2           2           6           - 
 Traunviertel.........          82           2           1           1           2 
 Hausruckviertel......          57           -           4           -           - 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104           1           -           -           - 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198           1           3           3           1 
  
 Mädchen..............         155           1           2           1           1 
 Junge................         147           1           1           4           1 
  
 Fernsehen täglich....         226           0           1           1           1 
 Computer täglich.....         100           1           4           2           2 
 Internet täglich.....          62           1           3           3           3 
  
 Lesen wichtig........         272           0           2           2           1 
 -weniger wichtig.....          20          10           -           -           - 
  
 Computerspiele.......          24           4           -           -           - 
  
 Kind eigenes Handy...          45           3           4           7           2 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104           1           4           4           2 
 -wöchentlich.........         126           1           -           1           1 
 -nie.................          66           1           2           2           - 



Umfrage ZR1202.0701.P2.T 
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007 
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KOMPETENZ DER KINDER IM TECHNISCHEN UMGANG MIT MEDIEN – kann das sehr gut 
  
1. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Den 
Videotext 

im 
Fernsehen 

nutzen

Die 
Uhrzeit am 

Handy 
einstellen

Eine DVD 
abspielen 

Eine Home-
page 

erstellen
  
 Eltern insgesamt.....         302         9         8        24         - 
  
 18 bis 29 Jahre......          55         4         3        20         - 
 30 bis 49 Jahre......         247        10         9        25         - 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        14         9        21         - 
 Weiterf.Schule o.M...          73         4         5        24         - 
 Matura,Universität...          93         7        10        29         - 
  
 Berufstätig..........         227        10         9        27         - 
 Nicht berufstätig....          68         7         5        18         - 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152         7        10        23         - 
 Leitende Ang.Beamte..          31        17         9        29         - 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        10         5        23         - 
 Selbständige,Freie,LW          33         8         6        27         - 
  
 2,3 Personen HH......         104        11         9        26         - 
 4 und mehr Personen..         197         8         8        24         - 
  
 Land.................         134         5         7        28         - 
 Klein-,Mittelstadt...         115        15         8        22         - 
 Landeshauptstadt.....          45         5        12        22         - 
  
 Linz.................          45         5        12        22         - 
 Mühlviertel..........          57         2        10        25         - 
 Innviertel...........          60        19         6        23         - 
 Traunviertel.........          82        13        10        18         - 
 Hausruckviertel......          57         4         4        37         - 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         -         3        11         - 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        14        11        32         - 
  
 Mädchen..............         155         6         7        20         - 
 Junge................         147        12        10        29         - 
  
 Fernsehen täglich....         226        11         8        26         - 
 Computer täglich.....         100         9        12        40         - 
 Internet täglich.....          62        11        12        42         - 
  
 Lesen wichtig........         272         9         8        25         - 
 -weniger wichtig.....          20         9         9        32         - 
  
 Computerspiele.......          24         9        12        28         - 
  
 Kind eigenes Handy...          45        29        30        48         - 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104         8        12        29         - 
 -wöchentlich.........         126        12         8        30         - 
 -nie.................          66         5         3         6         - 
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KOMPETENZ DER KINDER IM TECHNISCHEN UMGANG MIT MEDIEN – kann das sehr gut 
  
2. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Einen 
iPod/MP3-

Player 
benutzen

E-Mails 
schreiben

Handy-
Töne, 
Handy-
Logos 

herunter-
laden 

Im 
Chatroom 
anmelden

  
 Eltern insgesamt.....         302         9         2         2         - 
  
 18 bis 29 Jahre......          55         3         -         -         - 
 30 bis 49 Jahre......         247        10         3         3         - 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        11         1         2         - 
 Weiterf.Schule o.M...          73         6         2         4         - 
 Matura,Universität...          93         8         4         1         - 
  
 Berufstätig..........         227         8         3         2         - 
 Nicht berufstätig....          68        12         1         4         - 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152         7         2         2         - 
 Leitende Ang.Beamte..          31        20         6         7         - 
 Facharb.son.Arbeiter.          83         6         -         1         - 
 Selbständige,Freie,LW          33         8         8         3         - 
  
 2,3 Personen HH......         104         6         3         3         - 
 4 und mehr Personen..         197        11         2         2         - 
  
 Land.................         134        13         3         3         - 
 Klein-,Mittelstadt...         115         7         2         3         - 
 Landeshauptstadt.....          45         5         2         -         - 
  
 Linz.................          45         5         2         -         - 
 Mühlviertel..........          57        11         7         2         - 
 Innviertel...........          60         9         -         2         - 
 Traunviertel.........          82         8         3         3         - 
 Hausruckviertel......          57        11         -         4         - 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         2         -         -         - 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        13         4         3         - 
  
 Mädchen..............         155         8         2         1         - 
 Junge................         147        10         3         3         - 
  
 Fernsehen täglich....         226        11         3         3         - 
 Computer täglich.....         100        12         7         2         - 
 Internet täglich.....          62        15        11         1         - 
  
 Lesen wichtig........         272        10         2         3         - 
 -weniger wichtig.....          20         4         -         -         - 
  
 Computerspiele.......          24        19         8         4         - 
  
 Kind eigenes Handy...          45        29        10         6         - 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        11         5         3         - 
 -wöchentlich.........         126        10         1         3         - 
 -nie.................          66         3         -         -         - 
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KOMPETENZ DER KINDER IM TECHNISCHEN UMGANG MIT MEDIEN – kann das sehr gut 
  
3. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Im 
Internet 
einkaufen 
z.B. ebay

Internet 
surfen,
Infor-

mationen 
im Intenet 

suchen

Mit dem 
Computer 
malen/ 

zeichnen 

Mit dem 
Handy 
Fotos 
machen

  
 Eltern insgesamt.....         302         0         3        11        13 
  
 18 bis 29 Jahre......          55         -         -         2         5 
 30 bis 49 Jahre......         247         0         4        13        15 
  
 Volks-,Hauptschule...         134         -         2        15        12 
 Weiterf.Schule o.M...          73         -         5         5         8 
 Matura,Universität...          93         1         5         8        16 
  
 Berufstätig..........         227         0         4         9        15 
 Nicht berufstätig....          68         -         1        18         9 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152         1         3         5        10 
 Leitende Ang.Beamte..          31         -         6        25        18 
 Facharb.son.Arbeiter.          83         -         1        10        18 
 Selbständige,Freie,LW          33         -         8        17         9 
  
 2,3 Personen HH......         104         -         3        13        13 
 4 und mehr Personen..         197         1         4        10        13 
  
 Land.................         134         -         3        12        14 
 Klein-,Mittelstadt...         115         -         3         8        14 
 Landeshauptstadt.....          45         2         5        12        10 
  
 Linz.................          45         2         5        12        10 
 Mühlviertel..........          57         -         5        13        11 
 Innviertel...........          60         -         4         6        17 
 Traunviertel.........          82         -         3         9        14 
 Hausruckviertel......          57         -         -        15        11 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         -         1         1         3 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198         1         5        16        18 
  
 Mädchen..............         155         -         3        10        13 
 Junge................         147         1         4        11        13 
  
 Fernsehen täglich....         226         -         3        11        15 
 Computer täglich.....         100         1         8        17        21 
 Internet täglich.....          62         2        11        19        22 
  
 Lesen wichtig........         272         0         3        10        14 
 -weniger wichtig.....          20         -         -        16         5 
  
 Computerspiele.......          24         -         8        33        12 
  
 Kind eigenes Handy...          45         -        13        26        42 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104         1         5        11        16 
 -wöchentlich.........         126         -         2        14        13 
 -nie.................          66         -         3         3         8 
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KOMPETENZ DER KINDER IM TECHNISCHEN UMGANG MIT MEDIEN – kann das sehr gut 
  
4. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Mit dem 
Handy SMS 

ver-
schicken

Mit dem 
Internet 
fernsehen

Mit 
Internet 

Radio 
hören 

Mit dem 
Internet 

tele-
fonieren

  
 Eltern insgesamt.....         302         8         1         1         1 
  
 18 bis 29 Jahre......          55         2         -         -         - 
 30 bis 49 Jahre......         247         9         2         1         1 
  
 Volks-,Hauptschule...         134         6         -         -         - 
 Weiterf.Schule o.M...          73         8         4         3         1 
 Matura,Universität...          93        10         1         -         1 
  
 Berufstätig..........         227         9         2         1         1 
 Nicht berufstätig....          68         7         -         -         - 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152         8         1         1         1 
 Leitende Ang.Beamte..          31        12         3         -         - 
 Facharb.son.Arbeiter.          83         6         -         -         - 
 Selbständige,Freie,LW          33         8         3         3         3 
  
 2,3 Personen HH......         104         8         3         2         1 
 4 und mehr Personen..         197         8         1         -         0 
  
 Land.................         134         8         -         -         - 
 Klein-,Mittelstadt...         115         9         3         2         2 
 Landeshauptstadt.....          45         7         2         -         - 
  
 Linz.................          45         7         2         -         - 
 Mühlviertel..........          57        13         -         -         2 
 Innviertel...........          60         6         2         2         - 
 Traunviertel.........          82        10         2         1         1 
 Hausruckviertel......          57         4         -         -         - 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         1         -         -         - 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        12         2         1         1 
  
 Mädchen..............         155         9         1         -         1 
 Junge................         147         7         2         1         1 
  
 Fernsehen täglich....         226         8         1         0         1 
 Computer täglich.....         100        11         3         1         1 
 Internet täglich.....          62        11         5         1         1 
  
 Lesen wichtig........         272         8         1         1         1 
 -weniger wichtig.....          20         9         -         -         - 
  
 Computerspiele.......          24        12         4         4         4 
  
 Kind eigenes Handy...          45        34         4         2         2 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104         8         4         2         2 
 -wöchentlich.........         126         8         -         -         - 
 -nie.................          66         8         -         -         - 
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KOMPETENZ DER KINDER IM TECHNISCHEN UMGANG MIT MEDIEN – kann das sehr gut 
  
5. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Music-CDs 
erstellen

Online-
Foren 
nutzen

Online-
spiele 
spielen 

Programme 
auf den 
Computer 
spielen

  
 Eltern insgesamt.....         302         1         0         3         7 
  
 18 bis 29 Jahre......          55         -         -         2         - 
 30 bis 49 Jahre......         247         1         0         4         8 
  
 Volks-,Hauptschule...         134         -         -         2         9 
 Weiterf.Schule o.M...          73         1         1         8         5 
 Matura,Universität...          93         1         -         1         6 
  
 Berufstätig..........         227         1         0         4         7 
 Nicht berufstätig....          68         -         -         -         8 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152         1         -         4         5 
 Leitende Ang.Beamte..          31         -         -         6        13 
 Facharb.son.Arbeiter.          83         1         -         1         5 
 Selbständige,Freie,LW          33         -         3         3         8 
  
 2,3 Personen HH......         104         -         1         5        10 
 4 und mehr Personen..         197         1         -         3         5 
  
 Land.................         134         2         -         2         8 
 Klein-,Mittelstadt...         115         -         1         5         6 
 Landeshauptstadt.....          45         -         -         2         7 
  
 Linz.................          45         -         -         2         7 
 Mühlviertel..........          57         2         -         5         7 
 Innviertel...........          60         2         -         6         9 
 Traunviertel.........          82         -         1         3         2 
 Hausruckviertel......          57         -         -         -        11 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         -         -         1         - 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198         1         0         5        11 
  
 Mädchen..............         155         1         -         2         4 
 Junge................         147         1         1         5        10 
  
 Fernsehen täglich....         226         0         0         3         7 
 Computer täglich.....         100         1         1         5        10 
 Internet täglich.....          62         -         1         6         8 
  
 Lesen wichtig........         272         1         0         3         8 
 -weniger wichtig.....          20         -         -         4         - 
  
 Computerspiele.......          24         4         4        16        20 
  
 Kind eigenes Handy...          45         2         2        10        13 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104         1         1         7        11 
 -wöchentlich.........         126         -         -         2         6 
 -nie.................          66         2         -         -         2 
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KOMPETENZ DER KINDER IM TECHNISCHEN UMGANG MIT MEDIEN – kann das sehr gut 
  
6. Fortsetzung 
 

 
Total
Sample

Program-
mieren

Selbst 
Musik 
machen

Töne/ 
Musik be-
arbeiten 

Bilder, 
MMS ver-
schicken

  
 Eltern insgesamt.....         302         1         5         1         4 
  
 18 bis 29 Jahre......          55         -         -         -         3 
 30 bis 49 Jahre......         247         1         6         2         4 
  
 Volks-,Hauptschule...         134         1         6         2         4 
 Weiterf.Schule o.M...          73         -         4         -         4 
 Matura,Universität...          93         1         3         1         4 
  
 Berufstätig..........         227         0         4         0         4 
 Nicht berufstätig....          68         1         7         4         5 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152         -         3         1         6 
 Leitende Ang.Beamte..          31         -        12        10         - 
 Facharb.son.Arbeiter.          83         -         1         -         2 
 Selbständige,Freie,LW          33         6         3         -         6 
  
 2,3 Personen HH......         104         1         4         1         5 
 4 und mehr Personen..         197         0         5         2         3 
  
 Land.................         134         1         6         2         6 
 Klein-,Mittelstadt...         115         1         4         1         4 
 Landeshauptstadt.....          45         -         2         -         - 
  
 Linz.................          45         -         2         -         - 
 Mühlviertel..........          57         3         5         3         8 
 Innviertel...........          60         -         2         -         - 
 Traunviertel.........          82         -         5         -         6 
 Hausruckviertel......          57         -         7         4         4 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104         -         1         -         2 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198         1         6         2         5 
  
 Mädchen..............         155         1         6         1         4 
 Junge................         147         1         3         2         4 
  
 Fernsehen täglich....         226         1         6         2         4 
 Computer täglich.....         100         2         5         1         7 
 Internet täglich.....          62         2         4         2         6 
  
 Lesen wichtig........         272         1         5         1         4 
 -weniger wichtig.....          20         -         5         -         9 
  
 Computerspiele.......          24         8        12         -        12 
  
 Kind eigenes Handy...          45         -        11         2        14 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104         1         6         1         5 
 -wöchentlich.........         126         -         6         2         5 
 -nie.................          66         -         1         -         1 
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GESPRÄCHE ÜBER MEDIENERFAHRUNGEN 
  
Frage 55: Wie häufig sprechen Sie mit Ihrem Kind über Dinge, die es in verschiedenen Medien gesehen oder erlebt 

hat? 
 

 
Total
Sample Jeden Tag

Fast jeden 
Tag

Mehrmals 
pro Woche 

Einmal pro 
Woche

  
 Eltern insgesamt.....         302        15        19        32        10 
  
 18 bis 29 Jahre......          55         4        13        39        11 
 30 bis 49 Jahre......         247        18        21        31         9 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        12        14        40        12 
 Weiterf.Schule o.M...          73        14        28        26         3 
 Matura,Universität...          93        20        21        27        12 
  
 Berufstätig..........         227        15        20        33         9 
 Nicht berufstätig....          68        16        17        28        13 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        17        19        29        11 
 Leitende Ang.Beamte..          31        12        21        51         6 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        12        21        26        12 
 Selbständige,Freie,LW          33        17        15        42         3 
  
 2,3 Personen HH......         104        16        16        33        11 
 4 und mehr Personen..         197        15        21        32         9 
  
 Land.................         134        19        17        36         7 
 Klein-,Mittelstadt...         115        12        21        28        13 
 Landeshauptstadt.....          45        12        22        32        10 
  
 Linz.................          45        12        22        32        10 
 Mühlviertel..........          57        16        21        23         5 
 Innviertel...........          60        17        30        21         8 
 Traunviertel.........          82        12        14        39        11 
 Hausruckviertel......          57        19        11        44        15 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        12        16        32         8 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        17        21        32        11 
  
 Mädchen..............         155        16        16        33         8 
 Junge................         147        14        23        31        11 
  
 Fernsehen täglich....         226        17        17        34        11 
 Computer täglich.....         100        20        17        33        14 
 Internet täglich.....          62        18        21        37         9 
  
 Lesen wichtig........         272        17        20        32        10 
 -weniger wichtig.....          20         -        10        33        15 
  
 Computerspiele.......          24        29        39        16         - 
  
 Kind eigenes Handy...          45        15        18        39         5 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104        44        56         -         - 
 -wöchentlich.........         126         -         -        77        23 
 -nie.................          66         -         -         -         - 
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GESPRÄCHE ÜBER MEDIENERFAHRUNGEN 
  
1. Fortestzung 
 

 
Total
Sample seltener nie

Keine 
Angabe 

  
 Eltern insgesamt.....         302        17         5         2 
  
 18 bis 29 Jahre......          55        26         7         - 
 30 bis 49 Jahre......         247        15         4         2 
  
 Volks-,Hauptschule...         134        17         5         1 
 Weiterf.Schule o.M...          73        22         6         2 
 Matura,Universität...          93        14         3         3 
  
 Berufstätig..........         227        15         4         3 
 Nicht berufstätig....          68        21         6         - 
  
 Einfache Ang.Beamte..         152        19         4         1 
 Leitende Ang.Beamte..          31         6         -         4 
 Facharb.son.Arbeiter.          83        18        10         1 
 Selbständige,Freie,LW          33        18         -         6 
  
 2,3 Personen HH......         104        19         4         1 
 4 und mehr Personen..         197        16         5         3 
  
 Land.................         134        15         4         1 
 Klein-,Mittelstadt...         115        20         6         1 
 Landeshauptstadt.....          45        12         5         7 
  
 Linz.................          45        12         5         7 
 Mühlviertel..........          57        28         3         3 
 Innviertel...........          60        19         6         - 
 Traunviertel.........          82        18         5         1 
 Hausruckviertel......          57         7         4         - 
  
 Kind zwischen 3 und 6         104        20        11         2 
 -ab 6 bis 10 Jahre...         198        16         1         2 
  
 Mädchen..............         155        20         4         2 
 Junge................         147        15         5         2 
  
 Fernsehen täglich....         226        16         4         1 
 Computer täglich.....         100        12         1         2 
 Internet täglich.....          62        14         -         2 
  
 Lesen wichtig........         272        15         4         2 
 -weniger wichtig.....          20        32        10         - 
  
 Computerspiele.......          24        12         -         4 
  
 Kind eigenes Handy...          45        17         4         2 
  
 Tägl.Gespräche Medien         104         -         -         - 
 -wöchentlich.........         126         -         -         - 
 -nie.................          66        79        21         - 
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GESPRÄCHE ÜBER DEN OPTIMALEN UMGANG MIT DEN MEDIEN 
  
Frage 56: Sprechen Sie mit Ihrem Kind darüber, wie man am besten mit den verschiedenen Medien ungeht oder ist 

das nicht der Fall? 
 

 
Total
Sample Ja, oft manchmal selten

Nein, 
nie 

Keine 
Angabe 

  
 Eltern insgesamt.....       302      18      46      21      13       1 
  
 18 bis 29 Jahre......        55       6      42      29      23       - 
 30 bis 49 Jahre......       247      21      47      19      11       2 
  
 Volks-,Hauptschule...       134      14      49      22      15       1 
 Weiterf.Schule o.M...        73      16      47      19      15       3 
 Matura,Universität...        93      27      41      20      10       1 
  
 Berufstätig..........       227      19      46      21      13       2 
 Nicht berufstätig....        68      18      47      20      15       - 
  
 Einfache Ang.Beamte..       152      19      45      21      14       1 
 Leitende Ang.Beamte..        31      24      63      10       -       4 
 Facharb.son.Arbeiter.        83      13      38      29      21       - 
 Selbständige,Freie,LW        33      21      61      12       3       3 
  
 2,3 Personen HH......       104      18      42      20      18       2 
 4 und mehr Personen..       197      19      48      21      11       1 
  
 Land.................       134      19      50      17      12       1 
 Klein-,Mittelstadt...       115      20      42      24      13       - 
 Landeshauptstadt.....        45      15      44      22      15       5 
  
 Linz.................        45      15      44      22      15       5 
 Mühlviertel..........        57      26      39      15      16       3 
 Innviertel...........        60      19      43      26      11       - 
 Traunviertel.........        82      12      49      25      14       - 
 Hausruckviertel......        57      22      52      15      11       - 
  
 Kind zwischen 3 und 6       104      13      34      24      27       2 
 -ab 6 bis 10 Jahre...       198      21      52      19       6       1 
  
 Mädchen..............       155      15      47      20      16       1 
 Junge................       147      22      45      22      10       1 
  
 Fernsehen täglich....       226      21      45      21      13       1 
 Computer täglich.....       100      23      48      23       6       - 
 Internet täglich.....        62      22      49      24       5       - 
  
 Lesen wichtig........       272      20      47      19      12       2 
 -weniger wichtig.....        20       -      34      44      23       - 
  
 Computerspiele.......        24      41      39      20       -       - 
  
 Kind eigenes Handy...        45      15      60      17       7       - 
  
 Tägl.Gespräche Medien       104      39      44      12       3       2 
 -wöchentlich.........       126      11      63      19       7       - 
 -nie.................        66       -      19      40      41       - 
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INTERESSE INFORMATIONEN ZUR FÖRDERUNG VON MEDIENKOMPETENZ 
  
Frage 57: Möchten Sie mehr Informationen zur Förderung von Medienkompetenz erhalten oder nicht? 
 

 
Total
Sample

Ja, 
möchte 

ich 
gerne

Nein, 
möchte 

ich 
nicht

Keine 
Angabe   

  
 Eltern insgesamt.....       302      13      83       4 
  
 18 bis 29 Jahre......        55      15      82       3 
 30 bis 49 Jahre......       247      13      83       4 
  
 Volks-,Hauptschule...       134      10      87       3 
 Weiterf.Schule o.M...        73      12      84       4 
 Matura,Universität...        93      17      78       5 
  
 Berufstätig..........       227      16      80       4 
 Nicht berufstätig....        68       4      91       4 
  
 Einfache Ang.Beamte..       152      15      81       4 
 Leitende Ang.Beamte..        31      13      78       9 
 Facharb.son.Arbeiter.        83      11      87       1 
 Selbständige,Freie,LW        33       9      85       6 
  
 2,3 Personen HH......       104      16      80       4 
 4 und mehr Personen..       197      11      85       4 
  
 Land.................       134      14      81       5 
 Klein-,Mittelstadt...       115      15      82       3 
 Landeshauptstadt.....        45       5      90       5 
  
 Linz.................        45       5      90       5 
 Mühlviertel..........        57      11      75      13 
 Innviertel...........        60      17      81       2 
 Traunviertel.........        82      19      80       1 
 Hausruckviertel......        57       7      93       - 
  
 Kind zwischen 3 und 6       104       9      89       2 
 -ab 6 bis 10 Jahre...       198      15      80       5 
  
 Mädchen..............       155      12      84       4 
 Junge................       147      14      82       4 
  
 Fernsehen täglich....       226      13      84       3 
 Computer täglich.....       100      12      85       3 
 Internet täglich.....        62      12      86       2 
  
 Lesen wichtig........       272      14      83       4 
 -weniger wichtig.....        20      10      86       5 
  
 Computerspiele.......        24      32      60       9 
  
 Kind eigenes Handy...        45      21      74       4 
  
 Tägl.Gespräche Medien       104      21      76       3 
 -wöchentlich.........       126      11      84       5 
 -nie.................        66       6      91       3 
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STRUKTUR DER BEFRAGTEN 
  
 

 
Total
Sample In Prozent  

  
 Eltern insgesamt.....        302        100 
  
 18 bis 29 Jahre......         55         18 
 30 bis 49 Jahre......        247         82 
  
 Volks-,Hauptschule...        134         44 
 Weiterf.Schule o.M...         73         24 
 Matura,Universität...         93         31 
  
 Berufstätig..........        227         75 
 Nicht berufstätig....         68         23 
  
 Einfache Ang.Beamte..        152         50 
 Leitende Ang.Beamte..         31         10 
 Facharb.son.Arbeiter.         83         28 
 Selbständige,Freie,LW         33         11 
  
 2,3 Personen HH......        104         34 
 4 und mehr Personen..        197         65 
  
 Land.................        134         45 
 Klein-,Mittelstadt...        115         38 
 Landeshauptstadt.....         45         15 
  
 Linz.................         45         15 
 Mühlviertel..........         57         19 
 Innviertel...........         60         20 
 Traunviertel.........         82         27 
 Hausruckviertel......         57         19 
  
 Kind zwischen 3 und 6        104         34 
 -ab 6 bis 10 Jahre...        198         66 
  
 Mädchen..............        155         51 
 Junge................        147         49 
  
 Fernsehen täglich....        226         75 
 Computer täglich.....        100         33 
 Internet täglich.....         62         21 
  
 Lesen wichtig........        272         90 
 -weniger wichtig.....         20          7 
  
 Computerspiele.......         24          8 
  
 Kind eigenes Handy...         45         15 
  
 Tägl.Gespräche Medien        104         34 
 -wöchentlich.........        126         42 
 -nie.................         66         22 
 


